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the Nutritious & Delicious
Innovating for your health
Nutrition is of course about having a varied and balanced diet, but that is not all, because nutrition is about much
more than just the ingredients. The way you cook them plays an essential role in their nutritional and organoleptic
transformation (taste, texture and so on).
And because cooking appliances are not all equal in their capacities, has developed a range that is
devoted to NUTRITION FOR GREATER PLEASURE: ingenious utensils which preserve the food's nutritional integrity
and allow the true taste of the ingredients out.

Providing you with unique solutions
makes considerable investment into research in order to create appliances with unique nutritional

performances which are then confirmed by scientific studies.

Keeping you informed
has always been a partner for your food preparation, making everything quicker, practical and simply

more fun for you.
Day after day, the Tasty Nutrition range from will help you to share the pleasure you have in cooking
and in a balanced diet, by:
• preserving the qualities of the natural ingredients you use, which are so important to your diet, 
• limiting the use of fat, 
• promoting a return to traditional flavours and tastes, 
• reducing the time it takes you to prepare a meal. 
Within this product range, enables you to prepare 1.5 kg of potatoes into homemade chips with
just a spoonful of your favourite oil!

Welcome to the world of !
Make delicious traditional chips, your own way
The chips are crisp on the outside and soft in the centre, thanks to our patented technologies: the mixing paddle
which distributes the oil evenly, and the pulsed hot air. Choose your ingredients, oil, herbs and spices, and let

do all the rest.

Only 3% fat*: 1 spoonful (20 ml) of oil is enough!
Just one spoonful of the oil you choose enables you to make 1.5 kg of real chips. Thanks to the measuring spoon
that comes with the appliance, use just the amount of oil you need.

* 1.5 kg of fresh chips with a cross-section of 13x13 mm, cooked until weight loss of -55% with 20 ml of oil.

Chips and much more besides!
enables you to cook a whole variety of recipes.

• In addition to chips and potatoes, you can vary your daily meals with crunchy vegetables, tasty tender sliced
meat, crispy fried prawns, fruit and more besides. 

: the +
Comes with a free booklet of family recipes prepared by great chefs and nutritionists.
You'll find original ideas for "Chips the way you like them", healthy nutritional dishes

and even tasty desserts to make with your family.

• also cooks frozen food very well, a nice alternative to fresh produce. Frozen food is very practical
and retains the nutritional qualities and the flavour of food.
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To make your meals a real success, 
gives you hints and tips on potatoes and oils. 

Potatoes: balance and pleasure each and every day!
Potatoes are a great food for everybody at every age! They are an excellent source of energy and vitamins.
Depending on the variety, the climate and the way they are grown, there are a huge number of different kinds of
potato: shape, size, flavour. Each of them has its own characteristics in terms of seasonality, yield, size, colour,
conservation and culinary uses. The cooking results therefore vary depending on the origin and the season.

What variety should you be using with ?
Generally speaking, we recommend that you use potatoes that are marketed as especially good for chips. For newly
harvested potatoes which have a high water content, we recommend that you fry them for a few extra minutes. 

also makes it possible to cook frozen chips. Because they are already precooked in oil, there is no
need to add any oil.

Where should I keep my potatoes?
The best places to keep potatoes are a good cellar or a cool cupboard (between 6 and 8°C), out of the light.

How should I prepare my potatoes for use with ?
For the best results, you need to make sure that the chips do not stick to one another. To do this, we recommend
that you wash the whole potatoes thoroughly before cutting them and then once again when they have been cut,
until the water runs clear. This will enable you to remove as much starch as possible. Dry the chips carefully using a
dry and highly absorbent tea towel. The chips need to be perfectly dry before they are put into .
Remember the cooking time of the chips will vary according to the weight of chips and the batch of potatoes used.

How should I cut my potatoes?
The size of the chip has an influence on how crunchy or soft they are. The thinner your chips your chips, the
crunchier they will be and conversely, if they are very thick, they will be softer in the middle. Depending on what
you're looking for, you can vary how you cut your chips and adapt the cooking time accordingly:

Thin American style: 8 x 8 mm / Standard: 10 x 10 mm / Thick: 13 x 13 mm
Length: Up to approximately 9 cm

In the maximum recommended chip thickness is 13 x 13 mm and a length of up to 9 cm.

Vary the oils that are good for you
You can vary the type of oil depending on your choice or for different needs. Choose a different oil every time you
cook! All of them contain, in various proportions, those nutrients that are so essential for balanced diet. To provide
your body with everything it needs, vary your oils! With , you can use a whole variety of oils:
• Standard oils: olive, rapeseed*, grapeseed, corn, groundnut (peanut), sunflower, soya* 
• Flavoured oils: oils infused with herbs, garlic, pepper, lemon…
• Speciality oils: hazelnut*, sesame*, almond*, avocado*, argan* (*cooking time according to manufacturer).
Note: Some of these oils are not available in the UK.
Because it uses so little oil during cooking, enables you to preserve all of the good fats that you
need for your vitality.

: the+
With and the oil you choose, your chips will be of a higher nutritional 
standard. Depending on your taste and what you're looking for, you can add an extra

spoonful of oil for that extra flavour! But this will increase the fat content.

With , make tasty, healthier chips 
for your family as a real treat!
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Important recommendations
Safety instructions 
• Read these instructions carefully and keep them in a safe place. 
• This appliance is not intended to be operated using an external timer or separate remote
control system.

• For your safety, this appliance conforms with applicable standards and regulations
(Directives on Low Voltage, Electromagnetic Compatibility, Materials in contact with food,
Environment, etc.).

• Check that the voltage of your mains network corresponds to the voltage given on the rating
plate on the appliance (alternative current). 

• Given that there are so many different standards, if the appliance is to be used in a country
other than that in which it was bought, have it checked by Approved Service Centre. 

• This product has been designed for domestic use only.  Any commercial use, inappropriate
use or failure to comply with the instructions, the manufacturer accepts no responsibility and
the guarantee will not apply.

• This appliance is intended to be used only in the household. It is not intended to be used in
the following applications, and the guarantee will not apply for:
   - staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;
   - farm houses inns,
   - clients in hotels, motels and other residential type environments,
   - bed and breakfast type environments.

Connecting to the power supply
• Do not use the appliance if it or the power cord is damaged or if it has fallen and has visible
damage or appears to be working abnormally. If this occurs, the appliance must be sent to
an Approved Service Centre. 

• Do not use an extension lead. If you nevertheless decide to do so, under your own
responsibility, use an extension lead that is in good condition and compliant with the power
of the appliance. 

• For models with detachable power cords, only use the original power cord.
• If the power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, an approved After-
Sales Service or a similarly qualified person, in order to avoid any danger. Never take the
appliance apart yourself.

• Do not let the power cord dangle.
• Do not unplug the appliance by pulling on the power cord. 
• Always unplug your appliance: after use, to move it, or to clean it. 

Operation 
• Use the appliance on a flat, stable, heat-resistant work surface away from water splashes.  
• This appliance is not designed to be used by people (including children) with a physical,
sensory or mental impairment, or people without knowledge or experience, unless they are
supervised or given prior instructions concerning the use of the appliance by someone
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with
the appliance.
• The work surface can become hot when the appliance is operating, which could cause
burns. Do not touch the hot surfaces of the appliance (the lid, visible metal parts, etc).  

• Do not use the appliance close to inflammable materials (blinds, curtains, etc), nor close to
an external heat source (gas hob, hotplate, etc). 
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Cooking
• Never operate your appliance when empty.
• Never overload the cooking pan comply with the recommended quantities.
• Your appliance is fitted with a turn-over ring. This ring is designed particularly for cooking chips
but we also recommend you use it when making recipes with the maximum quantity of food.
It must be removed for recipes using liquid.

Description 
1.     Transparent lid
2.     Lid locks (x2)
3.     Measuring spoon
4.     Paddle release button
5.     Maximum capacity for liquids and chips
6.     Removable mixing paddle
7.     Turn-over ring
8.     Ceramic coated removable cooking pan
9.     Handle release

10.  Pan handle
11.  Body
12.  Removable filter
13.  Lid opening button
14.  LCD screen
15.  On/off switch 

and Handle release button
16.  Timer adjustment button +/- (in minutes)
17.  Detachable power cord

Instructions for use
Before using for the first time 
• To remove the lid - open the lid by pressing the lid opening
button (13) - fig.1 and push the lid locks (2) outward to remove
the lid - fig.2.

• Remove the measuring spoon.
• Lift the detachable pan handle until you hear a "CLICK" as it
locks, in order to remove the pan - fig.3.

• Remove the paddle by pushing the release button - fig.4a.
• To remove the ring, hold the left side of the ring and press slightly
on the securing clip of the right hand side of the ring to release the
catch. Separate the two parts of the ring and extract - fig 5.

• Remove the detachable filter - fig.14.
• All the removable parts are dishwasher safe - fig.6 or can be
cleaned using a non abrasive sponge and some washing up liquid. 

• Clean the body of the appliance with a damp sponge and a little
washing-up liquid.

• Dry carefully before putting everything back in place. 
• Place the dismantled ring on the edge of the cooking pan and
centre-up the parts. Push the two left and right parts together
until these "CLICK" together.

• Reposition the paddle until you hear the "CLICK" - fig.4b.
• When using for the first time, the appliance may give off a
harmless odour. This has no impact on the use of the appliance
and will soon disappear.

The ActiFry Resistant
Technology pan 
has a ceramic coating 
which has a high
resistance to scratching.

• In the event of fire, unplug the appliance and smother the flames using a damp tea towel.
• Never move the appliance when it still contains hot food.
• Never immerse your appliance in water! 
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Preparing the food
• Open the lid - fig.1.
• Remove the spoon inside the pan. 
• Place the foodstuffs in the cooking pan and always observe the
maximum amounts (see cooking table p. 8 to 10) and keep to the
recipe instructions - fig.7. Do not alter the quantities or
ingredients used.

• Fill the spoon with the recommended amount of oil (see cooking
table p. 8 to 10) and pour the contents evenly onto the food 
- fig.8.

• Unlock the handle and push it right back into its housing - fig.9.
• Close the lid. 

Cooking
Start cooking 
• Attach the removable power cord to the appliance and plug it
into an earthed electrical outlet - fig.15.

• Press the On/Off button; the appliance emits a beep and the
screen displays 00 - fig.10.

• Set the cooking time using the +/- button (see cooking table p. 8
to 10), the appliance emits a second beep - fig.11 and the
cooking starts thanks to the movement of hot air into the
cooking chamber.

• The selected time is displayed and the clock counts down minute
by minute - fig.12. The selection and time displayed is in
minutes and only the time displayed below one minute is in
seconds.

• In the event of an error or to delete the selected time, hold the
+/- button down for 2 seconds and re-select the time, increase or
decrease the cooking time with the +/- button.

Remove the food
• When the cooking is complete, the timer beeps and the display
shows 00: the appliance automatically stops cooking what you
have prepared. Stop the beeps by pressing one of the +/- buttons
- fig.13.

• Open the lid - fig.1.
• Lift the handle until it "CLICKS" to remove the pan and the food.

Cooking times
The cooking times are given as a rough guide and may vary depending on the seasonality of
the food, its size, the quantities used and individual tastes, as well as the voltage of the mains
system. The amount of oil indicated may be increased depending on your taste and needs. 
If you want crisper chips, you can add a few extra minutes to the cooking.

To avoid damaging your
appliance, please follow
the quantities of
ingredients and liquids
given in the manual and
the recipe book.

Do not leave the
measuring spoon inside
the pan while cooking
food.

The timer is indicated by
the Tasty Nutrition logo 
- fig.12.

The timer signals the end
of cooking.  The timer
display shows 00 and the
appliance automatically
stops cooking.  To switch
off the appliance
completely you have to
press the on/off button.

Opening the lid stops the
pulsing of hot air.

If the lid remains open for
more than 3 minutes the
timer is cancelled. Reset
the timer.
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Other vegetables

Potatoes 

TYPE QUANTITY OIL
COOKING

TIME

Courgettes Fresh
in slices 1200 g 1 spoon of oil 

+ 150 ml cold water 30 min

Peppers Fresh
in slices 1000 g 1 spoon of oil

+ 250 ml cold water 25 min

Mushrooms Fresh
in quarters 1000 g 1 spoon of oil 20 min

Tomatoes Fresh
in quarters 1000 g 1 spoon of oil 20 min

Onions Fresh
in round slices 750 g 1 spoon of oil 30 min

TYPE QUANTITY OIL COOKING TIME

Standard size chips
10 mm x 10 mm
length up to 9 cm*

Fresh

1500 g** 1 spoon of oil 45 min

1000 g** ¾ spoon of oil 38 min

750 g** ½ spoon of oil 32 min

500 g** 1⁄3 spoon of oil 26 min

250 g** 1⁄5 spoon of oil 22 min

Standard Size 
Frozen Chips 

10 mm x 10 mm***
Frozen

1200 g without 40 min

750 g without 27 min

* For UK style thicker chips cut 13 mm x 13 mm increase the cooking time slightly. 
** Weight of unpeeled potatoes.
*** For American Style Thin Cut Frozen Chips (8 mm x 8 mm) cook for the same time as
10 mm x 10 mm frozen chips.
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TYPE QUANTITY OIL
COOKING

TIME

Chicken
nuggets

Fresh 1200 g without 20 min

Frozen 1200 g without 20 min

Chicken legs Fresh 3 without 30 min

Chicken
drumsticks Fresh 9 without 35 min

Chicken breast
(boneless) Fresh 9 breasts

(about 1200g) without 25 min

Spring Rolls Fresh 12 small 1 spoon of oil 12 min

Lamb chops Fresh (2.5 cm
to 3 cm thick) 8 1 spoon of oil 20 min*

Minced beef
Fresh 900 g 1 spoon of oil 15 min

Frozen 600 g 1 spoon of oil 15 min

Meat balls Frozen 1200 g 1 spoon of oil 20 min

Sausages Fresh 8 to 10 (pricked) none 12 min

Meat - Poultry 
To add a little flavour to your meat, don't hesitate to mix spices in with the oil (paprika, curry,
mixed herbs, thyme, bay leaf, etc).

Fish - Shellfish

TYPE QUANTITY OIL
COOKING

TIME

Battered calamari Frozen 500 g without 14 min

Prawns Cooked 600 g without 8 min

King prawns Frozen 
and thawed 450 g without 10 min

* Cook longer for well done meat.
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Desserts 
TYPE QUANTITY OIL

COOKING
TIME

Bananas
In slices 700 g 

(7 bananas)
1 spoon of oil

+ 1 spoon of brown sugar 6 min

Wrapped 
in foil packets 3 bananas without 20 min

Apples Cut in half 5 1 spoon of oil
+ 2 spoons of sugar 12 min

Pears Cut
in pieces 1500 g 2 spoons of sugar 12 min

Pineapple Cut 
into pieces 2 2 spoons of sugar 17 min

Frozen food
TYPE QUANTITY OIL

COOKING
TIME

Ratatouille* Frozen 1000 g without 32 min

Pasta and fish* Frozen 1000 g without 22 min

Country-style fry* Frozen 1000 g without 30 min

Savoyard fry* Frozen 1000 g without 25 min

Pasta carbonara* Frozen 1000 g without 20 min

Paella* Frozen 1000 g without 20 min

Cantonese rice* Frozen 1000 g without 20 min

Chilli con Carne meat only Frozen 1000 g without 15 min

ActiFry cooking hints and tips
• Do not add salt to chips while the chips are in the pan. Only add salt once the chips are
removed from the appliance at the end of cooking.

• When adding dried herbs and spices to ActiFry, mix them with some oil or liquid. If you try
sprinkling them directly into the pan they will just get blown around by the hot air system.

• Please note that strong coloured spices and strong coloured foods such as tomatoes, may
slightly stain the paddle and parts of the appliance. This is normal.

• For best results, use finely chopped garlic instead of crushed garlic to avoid it adhering to the
central paddle.

• If using onions in ActiFry recipes, they are best thinly sliced instead of chopped as they cook
better. Separate the onion rings before adding them to the pan and give them a quick stir so
that they are evenly distributed.

• With meat and poultry dishes, stop the apppliance and stir the pan once or twice during
cooking so that the food on top does not dry out and the dish thickens evenly.

• Prepare vegetables in small pieces or stir fry size to ensure they cook through.
• This appliance is not suitable for recipes with a high-liquid content (eg. soups, cook-in
sauces…).

* Not available in the UK.
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A few tips in case of problems…

The appliance
does not work.

The appliance is not plugged 
in properly.

Make sure the appliance 
is properly connected.

You have not pressed the ON /
OFF button. Press the ON / OFF button.

You have pressed the ON / OFF
button but the appliance is not
working.

Close the lid.

The appliance is not heating. Take the appliance to an Authorised
Service Centre.

The paddle does not turn.
Check that it is inserted in the correct
position, otherwise take the appliance
to an Authorised Service Centre.

The paddle does not stay
in place. The paddle is not locked. Reposition the paddle until you hear it

"CLICK" - fig.4b.

The food has not
been cooked
uniformly.

You have not used the paddle. Put it in position.
The food has not 
been cut uniformly. Cut the food all to the same size.

The chips have not been cut
uniformly. Cut the chips all to the same size.

The paddle has been fitted
correctly but is not turning.

Take the appliance to an Authorised
Service Centre.

PROBLEMS CAUSES SOLUTIONS

Never immerse the
appliance in water.
Do not use any corrosive
or abrasive cleaning
products.
The removable filter must
be cleaned regularly.
To ensure the qualities of
your removable pan last
longer, never use any
metal utensils.

Easy to clean
Clean the appliance 
• Leave it to cool completely before cleaning. 
• Open the lid by pressing the button  - fig.1 and push the lid locks
(2) outward to remove the lid - fig.2.

• Lift the detachable pan handle until you hear a "CLICK", in order
to remove the pan - fig.3.

• Remove the paddle by pushing the release button - fig.4a.
• To remove the ring, push the two sides of the ring apart by gently
pushing the right-hand side, then pull it free - fig.5.

• Remove the detachable filter - fig.14.
• All the removable parts are dishwasher safe - fig.6 or can be
cleaned using a non abrasive sponge and some washing up liquid. 

• Clean the body of the appliance with a damp sponge and a little
washing-up liquid.

• Dry carefully before putting everything back in place.
• We guarantee that the detachable pan COMPLIES WITH
REGULATIONS with regards to materials in contact with food. 

• The pan has a natural coating that is highly resistant, durable
and scratch resistant.

• If food gets stuck onto the paddle or pan, leave them to soak in
warm water before cleaning (Recyclable ceramic coated
removable pan, highly scratch resistant).
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The chips are not
crunchy enough.

You are not using a potato variety
that is recommended for chips.

Choose a potato variety that 
is recommended for chips.

The potatoes are insuffciently
washed and/or not completely
dried.

Wash potatoes for a long time to
remove the starch, drain and dry very
thoroughly before cooking.

The chips are too thick.
The maximum chip thickness 
is 13 mm x 13 mm.
Cut them more thinly.

There is not enough oil. Increase the amount of oil (see
cooking table on p. 8 to 10).

The filter is clogged. Clean the filter.

The chips break 
during cooking.

The quantity is too large. Reduce the amount of potatoes 
and adjust the cooking time.

The potatoes used are newly
harvested and hence have a high
water content.

Choose a potato variety recommended
for chips.

The food stays on the
edge of the pan.

The pan has too much food.
Comply with the amount shown on the
cooking table.
Put the turn-over ring in place.
Reduce the amount of food.

Max level exceeded. Reduce the quantities.

Cooking fluids have
leaked into the base 
of the appliance.

Faulty pan or paddle. 
Check that the paddle is correctly
positioned, otherwise take the appliance
to an Authorised Service Centre.

The max level has been
exceeded.

Observe the max level.
Do not use ActiFry for making recipes
with a high liquid content.

The LCD screen 
does not work.

The appliance is not plugged in. Plug the appliance in.
The lid is open. Close the lid.
The appliance has not been started. Press the ON / OFF button.

The LCD displays shows
"Er" (error).

The appliance is not 
functioning correctly.

Unplug the appliance, wait 10 seconds,
plug the appliance, press the ON / OFF
button. If the The LCD displays still
shows "Er"(error), take the appliance to
an Authorised Service Centre.

The appliance
is abnormally noisy.

You suspect there is a problem
in the way the appliance
motor is working.

Take the appliance to an Authorised
Service Centre.

PROBLEMS CAUSES SOLUTIONS

Environment protection first!

i Your appliance contains valuable materials which can be recovered or recycled.
‹ Leave it at a local civic waste collection point.

If you have any product problems or queries call our Customer Relations Team first for
expert help and advice:

Helpline: 0845 602 1454 - UK
(01) 677 4003 - ROI

or contact us via our web site: www.tefal.co.uk
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la Nutrition Gourmande
Innover pour votre santé
La nutrition c’est, bien sûr, de manger varié et équilibré… mais pas seulement, car la nutrition c’est bien plus que
les ingrédients. La façon de les cuisiner joue un rôle essentiel dans leur transformation nutritionnelle et
organoleptique (goût, texture...). 
Aussi parce que tous les appareils ne se valent pas, a développé une gamme dédiée à la NUTRITION
POUR PLUS DE PLAISIR : des ustensiles ingénieux qui préservent l’intégrité nutritionnelle et exhalent le vrai goût
des ingrédients.

Vous apporter des solutions uniques
investit dans la recherche pour créer des appareils aux performances nutritionnelles uniques, qui sont

validées par des études scientifiques.

Vous informer
est depuis toujours le partenaire privilégié de votre alimentation  en vous apportant rapidité, praticité et

convivialité dans la préparation de vos repas.
Jour après jour, la gamme Nutrition Gourmande de vous aidera à partager le plaisir culinaire et
l’équilibre alimentaire, en :
• favorisant et préservant les qualités des ingrédients naturels et essentiels à votre alimentation,
• limitant l'utilisation de matières grasses,
• favorisant le retour aux goûts et aux saveurs oubliées,
• limitant le temps passé à la préparation d'un repas.
Au sein de cette gamme de produits, vous permet de préparer 1,5 Kg de vraies frites fraîches avec
une cuillère de votre huile préférée !

Bienvenue dans l’univers !
Faites de vraies frites gourmandes à votre façon
Les frites sont croustillantes et moelleuses grâce aux technologies brevetées : la pale de remuage qui répartit l'huile
délicatement et l'air chaud pulsé. Sélectionnez vos ingrédients, votre huile, vos épices, fines herbes, aromates…

s'occupe du reste.

Seulement 3 %* de matière grasse : 1 cuillère d'huile suffit !
Une cuillère d'huile de votre choix vous permet de faire 1,5 kg de vraies frites. Grâce à la cuillère graduée livrée avec
l’appareil, utilisez la juste quantité nécessaire. 

* 1,5 kg de frites fraîches, section 10 x 10 mm, cuisson à -55% de perte en poids avec 2 cl d’huile.

Des frites et bien plus encore !
vous permet de cuisiner une grande variété de recettes.

• En plus des frites et des potatoes, vous pouvez varier votre quotidien avec des poêlées de légumes croquants,
des émincés de viandes tendres et goûteux, des crevettes croustillantes, des fruits…

: le +
Un livret de recettes familiales élaboré avec de grands Chefs et des nutritionnistes vous

est proposé. Vous y trouverez des idées originales de "Frites à votre façon", de plats
gourmands nutritionnels et de desserts à réaliser en famille.

• cuisine aussi très bien les surgelés qui offrent une bonne alternative aux produits frais. 
Ils sont pratiques, gardent les qualités nutritionnelles et le goût des aliments.
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Pour réussir au mieux vos préparations, 
vous conseille tout particulièrement 

sur les pommes de terre et sur les huiles.
La pomme de terre : équilibre et plaisir au quotidien !
La pomme de terre peut être consommée par tous et à tous les âges ! Elle est une excellente source d’énergie et
contient des vitamines. Selon les variétés, les conditions climatiques et de culture, la pomme de terre subit des
variations importantes : forme, taille, qualité gustative. Chacune possède ses propres caractéristiques de précocité,
de rendement, de taille, de couleur, de qualité de conservation et d'indications culinaires. Les résultats de cuisson
peuvent varier en fonction de l’origine et de la saisonnalité.

Quelle variété utiliser pour ?
Nous vous conseillons d’utiliser, d'une manière générale, les pommes de terre spéciales frites. Pour les pommes 
de terre nouvelles riches en humidité, nous vous conseillons de faire cuire les frites quelques minutes
supplémentaires. permet aussi de préparer des frites surgelées. Celles-ci étant déjà précuites, il
n’est pas nécessaire de rajouter de l’huile.

Où conserver la pomme de terre ?
Les meilleurs endroits pour conserver les pommes de terre sont une bonne cave, un placard frais (entre 6 et 8°C), 
à l’abri de la lumière.

Comment préparer la pomme de terre pour ?
Pour obtenir de meilleurs résultats, il faut s’assurer que les frites ne collent pas entre elles. Pour cela, il est
recommandé de laver abondamment les pommes de terre entières, puis les pommes de terre coupées, jusqu’à ce
que l’eau soit claire. Ainsi vous retirez un maximum d’amidon. Séchez soigneusement les frites à l’aide d’un torchon
sec très absorbant. Les frites doivent être parfaitement sèches avant de les mettre dans .

Comment couper la pomme de terre?
La taille de la frite influe sur le croustillant et le moelleux. Plus vos frites seront fines, plus elles seront croustillantes
et à l’inverse, plus elles seront épaisses, plus elles seront moelleuses à l’intérieur. En fonction de vos désirs, 
vous pouvez varier les coupes de vos frites et adapter le temps de cuisson :

Fines : 8 x 8 mm / Standard : 10 x 10 mm / Epaisses : 13 x 13 mm

Variez les bonnes huiles qui vous font du bien
Vous pouvez varier les plaisirs en fonction de vos besoins avec 1 cuillère d’huile en usage unique. Tous les acides
gras essentiels à la vie sont dans les huiles végétales. Elles contiennent toutes, dans des proportions différentes,
des nutriments indispensables à votre équilibre. Pour apporter à votre corps tout ce dont il a besoin, diversifiez 
les huiles ! Avec , vous pouvez utiliser une très grande variété d’huiles :
• Huiles standard : olive, colza*, pépins de raisin, maïs, arachide, tournesol, soja*
• Huiles aromatisées : herbes aromatiques, ail, piment, citron….
• Huiles spéciales : noisette*, sésame*, carthame*, amande*, avocat*, argan*… (*cuisson selon fabricant)
La technologie , avec sa faible quantité d’huile en usage unique, vous permet de préserver 
les bons acides gras essentiels à votre vitalité.

: le+
Avec et une huile choisie, vous obtiendrez des frites avec une meilleure
qualité nutritionnelle. En fonction de vos goûts et de vos attentes, vous avez la possibilité

de rajouter 1 cuillère d’huile supplémentaire pour encore plus de gourmandise !

Avec , faites-vous plaisir 
et faites plaisir à ceux qui vous entourent !
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Recommandations importantes
Consignes de sécurité 
• Lisez attentivement ces instructions et conservez-les soigneusement.
• Cet  appareil  n'est  pas  destiné  à  être  mis  en  fonctionnement  au moyen d'une minuterie
extérieure ou par un système de commande à distance séparé.

• Pour votre sécurité, cet appareil est conforme aux normes et réglementations applicables
(Directives Basse Tension, Compatibilité Electromagnétique, Matériaux en contact avec les
aliments, Environnement, …).

• Vérifiez que la tension du réseau correspond bien à celle indiquée sur l’appareil (courant
alternatif). 

• Compte tenu de la diversité des normes en vigueur, si l’appareil est utilisé dans un autre pays
que celui de l’achat, le faire vérifier par un Centre Service Agréé. 

• Cet appareil a été conçu pour un usage domestique, toute utilisation professionnelle, non
appropriée ou non conforme au mode d’emploi n’engage ni la responsabilité, ni la garantie
du constructeur.

• Votre machine a été conçue pour un usage domestique seulement. Elle n’a pas été conçue
pour être utilisée dans les cas suivants qui ne sont pas couverts par la garantie : 
   - dans des coins de cuisines réservés au personnel dans des magasins, bureaux et autres
environnements professionnels, 

   - dans des fermes auberges,
   - par les clients des hôtels, motels et autres environnements à caractère résidentiel, 
   - dans des environnements de type chambres d’hôtes. 

Branchement
• N’utilisez pas l’appareil si celui-ci ou son câble d’alimentation est défectueux, si l’appareil est
tombé et présente des détériorations visibles ou anomalies de fonctionnement. Dans ce cas,
l’appareil doit être envoyé à un Centre Service Agréé. 

• N’utilisez pas de rallonge. Si vous en prenez la responsabilité, utilisez une rallonge en bon état
et adaptée à la puissance de l’appareil. 

• Pour les modèles avec câble d’alimentation amovible n'utilisez que le câble d’alimentation
d'origine.

• Si le câble d’alimentation est endommagé, il doit être remplacé par le fabricant, son Centre
Service Agréé ou une personne de qualification similaire afin d’éviter tout danger. 
Ne démontez jamais l’appareil vous-même.

• Ne laissez pas pendre le câble d'alimentation.
• Ne débranchez pas l’appareil en tirant sur le câble d'alimentation. 
• Débranchez toujours l’appareil : après utilisation, ou pour le déplacer, ou pour le nettoyer. 

Fonctionnement 
• Utilisez une surface de travail stable, plane, à l’abri des projections d’eau. 
• Cet appareil n’est pas prévu pour être utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont
les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par l’intermédiaire d’une
personne responsable de leur sécurité, d’une surveillance ou d’instructions préalables
concernant l’utilisation de l’appareil. Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer qu’ils
ne jouent pas avec l’appareil.
• La température des surfaces peut être élevée lorsque l'appareil fonctionne ce qui peut
provoquer des brûlures. Ne touchez pas les surfaces chaudes de l’appareil (couvercle,
parties métalliques apparentes…). 
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Cuisson
• Ne faites jamais fonctionner l’appareil vide.
• Ne surchargez pas le plat, respectez les quantités recommandées.
• Votre appareil est équipé d'un anneau de retournement de frites. Cet anneau est prévu pour la
cuisson des frites. Nous vous recommandons, également, de l'utiliser lors de la réalisation de recettes
avec les quantités maximales d'aliments. Il doit être enlevé pour les recettes avec du liquide.

Description 
1.     Couvercle transparent
2.     Verrous du couvercle (x2)
3.     Cuillère doseuse
4.     Bouton de déverrouillage de la pale
5.     Contenance maxi liquides et frites
6.     Pale de brassage amovible
7.     Anneau de retournement
8.     Plat amovible 
9.     Bouton de déverrouillage de la poignée
10.  Poignée du plat

11.  Corps
12.  Filtre amovible
13.  Commande d’ouverture du couvercle
14.  Ecran LCD
15.  Bouton Marche / Arrêt (On = Marche,

Off = Arrêt)
16.  Bouton de réglage de la minuterie +/-

(en minutes)
17.  Câble d'alimentation amovible

Une préparation rapide
Avant la première utilisation 
• Ouvrez le couvercle en appuyant sur le bouton de commande
d'ouverture - fig.1 et poussez les verrous vers l’extérieur pour
retirer le couvercle - fig.2.

• Enlevez la cuillère doseuse.
• Remontez la poignée du plat amovible à l’horizontale jusqu’au
“CLIC” pour sortir le plat - fig.3.

• Retirez la pale en poussant le bouton de déverrouillage - fig.4a.
• Pour le retrait de l’anneau, maintenez la partie gauche de
l’anneau et appuyez légèrement sur la languette de la partie
droite de l’anneau pour défaire le crochet, écartez les deux
parties de l’anneau, puis retirez-le - fig.5.

• Retirez le filtre amovible - fig.14.
• Toutes ces pièces amovibles passent au lave-vaisselle - fig.6 ou
peuvent être nettoyées avec une éponge non-abrasive et du
liquide vaisselle.

• Nettoyez le corps de l’appareil avec une éponge humide et du
liquide vaisselle.

• Séchez soigneusement avant de tout remettre en place.
• Posez l’anneau sur le bord de la cuve, le centrer sur la cuve, resserrez
les 2 parties droite et gauche de l’anneau jusqu’au “CLIC”.

• Repositionnez la pale jusqu'au “CLIC” - fig.4b.
• Durant la première utilisation, il peut se produire un dégagement
d’odeur sans nocivité. Ce phénomène sans conséquence sur
l’utilisation de l’appareil disparaîtra rapidement.

Le plat ActiFry Resistant
Technology dispose d’un
revêtement céramique
10 ans d'utilisation
résistance aux rayures).

• Ne faites pas fonctionner l’appareil à proximité de matériaux inflammables (stores, rideaux…),
ni à proximité d’une source de chaleur extérieure (gazinière, plaque chauffante…).

• En cas d’incendie, débranchez l’appareil puis étouffez les flammes avec un linge humide.
• Ne déplacez pas l’appareil contenant des aliments chauds. 
• Ne plongez jamais l’appareil dans l'eau ! 
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Préparez les aliments
• Ouvrez le couvercle - fig.1.
• Retirez la cuillère placée à l’intérieur du plat. 
• Mettez les aliments dans le plat et respectez toujours la quantité
maximale (voir tableau de cuisson p. 18 à 20) ainsi que le repère
- fig.7.

• Remplissez la cuillère avec la matière grasse recommandée (voir
tableau de cuisson p. 18 à 20) et versez le contenu sur les
aliments de manière homogène - fig.8.

• Déverrouillez la poignée et rabattez-la complètement dans son
logement - fig.9.

• Fermez le couvercle.

Une cuisson légère
Démarrez la cuisson
• Reliez le câble d’alimentation amovible à l’appareil et branchez-
le sur une prise électrique reliée à la terre - fig.15.

• Appuyez sur le bouton On/Off, l'appareil émet un bip sonore 
et l'écran affiche 00 - fig.10.

• Réglez le temps de cuisson à l'aide du bouton + et - (voir tableau
de cuisson p. 18 à 20), l'appareil émet un second bip - fig.11 
et la cuisson démarre grâce à la circulation d'air chaud dans
l'enceinte de cuisson.

• Le temps sélectionné s’affiche et le décompte commence minute
par minute - fig.12. La sélection et l’affichage du temps est en
minute, seul l’affichage en dessous de 1 minute est en seconde.

• En cas d’erreur ou pour effacer le temps sélectionné, maintenez
le bouton de réglage +/- enfoncé pendant 2 secondes minimum
et sélectionnez à nouveau le temps, augmentez ou diminuez 
le temps de cuisson grâce au bouton de réglage + et -.

Retirez les aliments
• Lorsque la cuisson est terminée, le minuteur sonne et l'écran
affiche 00 : l’appareil stoppe automatiquement la cuisson de
votre préparation. Arrêtez la sonnerie en appuyant sur l'un des
deux boutons - fig.13.

• Ouvrez le couvercle - fig.1.
• Levez la poignée jusqu'au “CLIC” pour retirer le plat et sortir les
aliments.

Les temps de cuisson
Les temps de cuisson sont donnés à titre indicatif, ils peuvent varier en fonction de la
saisonnalité des aliments, de leur taille, des quantités, du goût de chacun et de la tension du
réseau électrique. La quantité d’huile indiquée peut être augmentée en fonction de vos goûts
et de vos besoins. Si vous souhaitez des frites encore plus croustillantes, vous pouvez ajouter
quelques minutes de cuisson supplémentaires.

Pour ne pas endommager
votre appareil, veillez à
respecter les quantités
d'ingrédients et de liquide
indiquées dans le mode
d'emploi et le livre de
recettes.

Ne laissez pas la cuillère
doseuse dans le plat
amovible pendant le
fonctionnement.

Le décompte du temps est
matérialisé par le logo
Nutrition Gourmande
- fig.12.

L’ouverture du couvercle
stoppe la pulsion d’air
chaud.

Au-delà de 3 min
d'ouverture l'appareil est
réinitialisé.
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Autres légumes

Pommes de terre 

TYPE QUANTITÉ AJOUT
TEMPS DE
CUISSON

Courgettes Fraîches 
en lamelles 1200 g 1 cuillère d’huile + 15 cl d’eau 30 min

Poivrons Frais 
en lamelles 1000 g 1 cuillère d’huile + 25 cl d’eau 25 min

Champignons Frais 
en quartiers 1000 g 1 cuillère d'huile 20 min

Tomates Fraîches 
en quartiers 1000 g 1 cuillère d'huile 20 min

Oignons Frais 
en rondelles 750 g 1 cuillère d'huile 30 min

TYPE QUANTITÉ AJOUT TEMPS DE CUISSON

Frites
taille standard 
10 mm x 10 mm

Fraîches

1500 g 1 cuillère d'huile 45 min

1000 g ¾ cuillère d'huile 38 min

750 g ½ cuillère d'huile 32 min

500 g 1⁄3 cuillère d'huile 26 min

250 g 1⁄5 cuillère d'huile 22 min

Frites 
Mac Cain Tradition Surgelées

1200 g sans 40 min

750 g sans 27 min
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TYPE QUANTITÉ AJOUT
TEMPS DE
CUISSON

Nuggets 
de poulet

Frais 1200 g sans 20 min

Surgelés 1200 g sans 20 min

Pilons de poulet Frais 9 sans 30 min

Cuisses de poulet Fraîches 3 sans 35 min

Blancs de poulet Frais 9 blancs
(environ 1200 g) sans 25 min

Nems Frais 12 petits 1 cuillère d'huile 12 min

Paupiettes 
de veau Fraîches 9 1 cuillère d'huile 25 min

Râbles de lapin Frais 9 1 cuillère d'huile 20 min

Viande hachée
Fraîche 900 g 1 cuillère d'huile 15 min

Surgelée 600 g 1 cuillère d'huile 15 min

Boulettes 
de viande Surgelées 1200 g 1 cuillère d'huile 20 min

Saucisses Fraîches 8 - 10 (piquées) sans 12 min

Viandes - Volailles 
Pour donner du goût à vos viandes, n’hésitez pas mélanger des épices dans l’huile (paprika,
curry, herbes de Provence, thym, laurier…).

Poissons - Crustacés

TYPE QUANTITÉ AJOUT
TEMPS DE
CUISSON

Beignets 
de calamars Surgelés 500 g sans 14 min

Crevettes Cuites 600 g sans 8 min

Gambas Surgelées 450 g sans 10 min
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Desserts 
TYPE QUANTITÉ AJOUT

TEMPS DE
CUISSON

Bananes
en rondelles 700 g 

(7 bananes)
1 cuillère d'huile 

+ 1cuillère de sucre roux 6 min

en papillote 3 bananes sans 20 min

Pommes coupées en
deux 5 1 cuillère d'huile

+ 2 cuillères de sucre 12 min

Poires coupées en
morceaux 1500 g 2 cuillères de sucre 12 min

Ananas coupé en
morceaux 2 2 cuillères de sucre 17 min

Préparations surgelées
TYPE QUANTITÉ AJOUT

TEMPS DE
CUISSON

Ratatouille Surgelée 1000 g sans 32 min

Poêlée pâtes 
et poisson Surgelée 1000 g sans 22 min

Poêlée paysanne Surgelée 1000 g sans 30 min

Poêlée savoyarde Surgelée 1000 g sans 25 min

Pâtes à la
carbonara Surgelées 1000 g sans 20 min

Paëlla Surgelée 1000 g sans 20 min

Riz Cantonnais Surgelé 1000 g sans 20 min

Chili con Carne Surgelé 1000 g sans 15 min

Un nettoyage facile
Nettoyez l’appareil 
• Laissez-le refroidir complètement avant le nettoyage.
• Ouvrez le couvercle en appuyant sur le bouton de commande
d'ouverture - fig.1 et poussez les verrous vers l’extérieur pour
retirer le couvercle - fig.2.

• Remontez la poignée du plat amovible à l’horizontale jusqu’au
“CLIC” pour sortir le plat - fig.3.

• Retirez la pale en poussant le bouton de déverrouillage - fig.4a.
• Pour le retrait de l’anneau, maintenez la partie gauche de
l’anneau et appuyez légèrement sur la languette de la partie
droite de l’anneau pour défaire le crochet, écartez les deux
parties de l’anneau, puis retirez-le - fig.5.
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Quelques conseils en cas de difficulté…

L’appareil 
ne fonctionne pas. 

L’appareil n’est pas bien
branché.

Vérifiez que l’appareil est correctement
branché.

Vous n’avez pas encore appuyé
sur le bouton ON / OFF. Appuyez sur le bouton ON / OFF.

Vous avez appuyé sur le bouton
ON / OFF mais l’appareil ne
fonctionne pas.

Fermez le couvercle.

L’appareil ne chauffe pas. Apportez l’appareil à un Centre 
Service Agréé.

La pale ne tourne pas.
Vérifiez qu’elle est bien en place sinon
apportez l’appareil à un Centre Service
Agréé.

La pale ne tient pas. La pale n'est pas verrouillée. Repositionnez la pale jusqu'au “CLIC”
- fig.4b.

La cuisson des
préparations n'est pas
homogène.

Vous n’avez pas utilisé la pale. Mettez-la en place.
Les aliments ne sont pas coupés
de façon régulière.

Coupez les aliments tous   de la même
taille.

Les frites ne sont pas coupées de
façon régulière.

Coupez les frites toutes de la même
taille.

La pale est en place mais elle ne
tourne pas.

Apportez l’appareil à un Centre 
Service Agréé.

Les frites ne sont pas
assez croustillantes.

Vous n'utilisez pas des pommes
de terre spéciales frites.

Choisissez des pommes de terre
spéciales frites.

Les pommes de terre ne sont
pas suffisamment lavées et
séchées.

Lavez, égouttez et séchez bien les
pommes de terre avant cuisson.

Les frites sont trop épaisses. Coupez-les plus fines.

Il n’y a pas assez d’huile. Augmentez la quantité d’huile (voir
tableau de cuisson p. 18 à 20).

Le filtre est obstrué. Nettoyez le filtre.

PROBLÈMES CAUSES SOLUTIONS

• Retirez le filtre amovible - fig.14.
• Toutes ces pièces amovibles passent au lave-vaisselle - fig.6 ou
peuvent être nettoyées avec une éponge non-abrasive et du
liquide vaisselle.

• Nettoyez le corps de l’appareil avec une éponge humide et du
liquide vaisselle.

• Séchez soigneusement avant de tout remettre en place.
• Nous garantissons que le plat amovible est CONFORME À LA
RÉGLEMENTATION concernant les matériaux en contact avec les
aliments.

• Le plat amovible dispose d'un revêtement naturel, d'une haute
resistance et durabilité (cuve recyclable, resistance aux rayures).

N’immergez jamais
l’appareil.
N’utilisez pas de produits
d’entretien agressifs ou
abrasifs.
Le filtre amovible doit être
nettoyé régulièrement.
Pour conserver plus
longtemps les qualités de
votre plat amovible,
n’utilisez aucun ustensile
métallique.
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Les frites sont cassées lors
de la cuisson. La quantité n'est pas adaptée. Réduisez la quantité de pommes de

terre et adaptez le temps de cuisson.

Les aliments restent sur le
bord du plat.

Le plat est trop chargé.

Respectez les quantités indiquées 
sur le tableau de cuisson.
Mettez l'anneau.
Réduisez la quantité d'aliment.

Niveau maxi dépassé. Réduisez les quantités.

Des liquides de cuisson
ont coulé dans le corps de
l'appareil. 

Plat défectueux. Changez le plat.

Le niveau maxi a été dépassé. Respecter le niveau maxi.

L'écran LCD 
ne fonctionne plus.

L'appareil n'est pas branché. Branchez l'appareil.

Le couvercle est ouvert. Fermez le couvercle.
L’appareil n'a pas été 
mis en route. Appuyez sur le bouton ON / OFF.

L’écran LCD indique Er. C’est une anomalie dans le
fonctionnement de l’appareil.  

Débranchez l’appareil, attendre 
10 secondes, rebranchez l’appareil,
appuyez sur le bouton ON/OFF. 
Si l’écran LCD indique toujours Er,
apportez l’appareil à un Centre 
Service Agréé.

L'appareil est
anormalement bruyant.

Vous soupçonnez une anomalie
dans le fonctionnement des
moteurs de l’appareil.

Apportez l’appareil à un Centre 
Service Agréé.

PROBLÈMES CAUSES SOLUTIONS

Participons à la protection de l’environnement !

i Votre appareil contient de nombreux matériaux valorisables ou recyclables.
‹ Apportez celui-ci à un point de collecte pour que son traitement soit effectué.

Si votre appareil ne fonctionne toujours pas malgré tous ces conseils, apportez-le à un
Centre Service Agréé.
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¥πV «∞∑IOÒb °JLOU‹ «∞∫b «_ÆBv «∞LÔ∂OÒMW ≠w §b«Ë‰

«∞DNw.{l «∞∫KIW ≠w ±JU≤NU «∞B∫ÒîHn

ØLOW «∞DFUÂ.

±Iö… «∞DNw ±KOµW °U∞DFUÂ. ¥∂Iv «∞DFUÂ ́Kv •U≠W ±Iö…

«∞DNw .

îHn «∞JLOW. “¥Uœ… ́s «∞∫b «_ÆBv.

¢QØb ±s √Ê –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ¢Qîc ±JU≤NU, Ë≈ôÒ «́d÷

«∞LM∑Z ́Kv ±dØe îb±W ±F∑Lb.
–¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ∞OºX ≠w ±JU≤NU «∞B∫Ò.

ßu«zq «∞DFUÂ ¢DHu ≠u‚

ÆÚb… «∞LM∑Z.
¢IOÒb °U∞∫b «_ÆBv ô ¢º∑FLq "¬Ø∑OHd«Í" ∞DNw

«∞Au̧°W √Ë «∞uÅHU‹ «∞∑w ¢J∏d ≠ONU  «∞ºu«zq.
¢ªDv «∞DFUÂ «∞∫b «_ÆBv.

«ËÅq «∞LM∑Z °U∞∑OU̧. «∞LM∑Z ̈Od ±uÅu‰ °U∞∑OU̧.

®U®W «∞Fd÷ ô ¢FLq.«̈Ko «∞GDU¡. «∞GDU¡ ±H∑uÕ.

≈{Gj ́Kv «∞LH∑UÕ ò¢AGOq/¢uÆnå. «∞LM∑Z ∞r ¥∂b√ «∞FLq °Fb.

«≠Bq «∞LM∑Z ́s «∞∑OU̧ . «≤∑Ed 01 £u«Ê. √ËÅq

«∞LM∑Z £U≤OW , ≈{Gj ́Kv «∞LH∑UÕ ò¢AGOq/¢uÆnå.

√–« °IOX ®U®W «∞Fd÷ ́Kv •U∞NU, «́d÷ «∞LM∑Z

´Kv ±dØe îb±W ±F∑Lb.

«∞LM∑Z ô ¥RœÍ ́LKt °AJq Å∫Ò.
™Nu¸ ̧ßU∞W îDQ ́Kv ®U®W

«∞Fd÷.

«́d÷ «∞LM∑Z ́Kv ±dØe îb±W ±F∑Lb. «ù®∑∂UÁ °QÊ «∞L∫d„ ô ¥FLq °AJq Å∫Ò.
«∞LM∑Z ¥Bb¸ Åu¢UÎ ̈Od

©∂OFw.
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°Fi «∞MBUz̀ ≠w •U‰ Ë§uœ ±AJKW...

ßNKW «∞∑MEOn

¢MEOn «∞LM∑Z 

•¥Ô∑d„ «∞LM∑Z ∞O∂dœ ¢LU±UÎ Æ∂q ¢MEOHt.

•«≠∑̀ «∞GDU¡ °U∞CGj ́Kv “¸ «∞GDU¡ - 1 gifË«œ≠l ÆHKw «∞GDU¡ «∞v «∞ªU̧Ã ∞d≠l

«∞GDU¡ - 2 gif.

•«̧≠l «∞LI∂i «∞v «∞Lº∑uÈ «_≠Iw ∞∫Os ßLÚp Åu‹ «ùÆHU‰ "ØKOp" ùîd«Ã

«∞LIö… - 3 gif.

•«îdÃ –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p °U∞CGj ́Kv «∞e¸ - a4 gif.

•ù“«∞W «∞∫KIW , «ß∫V §ezw «∞∫KIW ́s °FCNLU, °∑∫d¥p «∞πU≤V «_¥Ls °FMU¥W , £r

«ß∫∂NU. - 5 gif.

•«≠Bq «∞HK∑d «∞IU°q ∞KHp Ë«∞∑dØOV.- 41 gif.

•§LOl «_§e«¡ «∞IU°KW ∞KHp , ÆU°KW √¥CUÎ ∞K∑MEOn ≠w §öÒ¥W «∞B∫uÊ - 6 gif,

√Ë ¥LJs ¢MEOHNU °UßHMπW ≤ÚLW Ë«∞IKOq ±s ßUzq «∞∑MEOn.

•¥ÔMEÒn §ºr «∞LM∑Z °u«ßDW ÆDFW ÆLU‘ ̧©∂W Ë«∞IKOq ±s ßUzq «∞∑MEOn.

•¢ÔπHn «_§e«¡ °FMU¥W Æ∂q ≈́Uœ¢NU «∞v ±JU≤NU ≠w «∞LM∑Z.

•≤∫s ≤CLs √Ê «∞LIö… «∞IU°KW ∞KHp Ë«∞∑dØOV ¢ªCl ∞πLOl «∞Iu«≤Os «∞∑w ¢∑FKo

°U∞Lu«œ «∞∑w ∞NU «¢BU‰ ±∂U®d °U∞DFUÂ. 

•∞KLIö… ̈ö· ©∂OFw ̈Od ôÅo , –Ë ±IUË±W ́U∞OW , ±∑Os Ë±IUËÂ ∞KªbË‘.

•≈–« «∞∑Bo «∞DFUÂ °LIö… «∞DNw √Ë °c¸«Ÿ «∞∑∫d¥p , ¢ÔMIl °U∞LU¡ «∞ºUîs Æ∂q

«∞∑MEOn («∞LIö… «∞GOd ôÅIW, «∞LDKOW °U∞ºOd«±Op , Ë«∞IU°KW ∞K∑bË¥d, ¢∑L∑l °LIUË±W

´U∞OW  {b «∞ªbË‘.

ô ¢GLd «∞LM∑Z °U∞LU¡.

ô ¢º∑FLq ±u«œ îAMW √Ë

±u«œ ØU®DW ∞∑MEOn «∞LM∑Z

¥πV ¢MEOn «∞HK∑d «∞IU°q

∞KHp Ë«∞∑dØOV °U≤∑EUÂ

∞Jw ¢Ô∫U≠k «∞v §uœ… «∞Gö·

«∞GOd ôÅo ≠w ±Iö… «∞DNw

_©u‰ “±s ±LJs, ô ¢º∑FLq

√œË«‹ «∞ºJV «∞LFb≤OW √£MU¡

¢Ib¥r «∞DFUÂ.

«∞‡‡‡‡∫‡‡‡‡‡‡q «∞º‡‡‡‡∂‡‡V «∞LÔA‡‡‡‡‡J‡‡K‡‡‡W

¢QØb ±s ¢uÅOq «∞∑OU̧ °U∞LM∑Z °AJq Å∫Ò. «∞LM∑Z ̈Od ±uÅu‰ °U∞∑OU̧ °AJq Å∫Ò.

«∞LM∑Z ô ¥FLq.

≈{Gj ́Kv «∞LH∑UÕ ò¢AGOq/¢uÆnå . ∞r ¢CGj ́Kv ±H∑UÕ ò¢AGOq/¢uÆnå 

√̈Ko «∞GDU¡. ÆLX °U∞CGj ́Kv ò¢AGOq/¢uÆnå 

«́d÷ «∞LM∑Z ́Kv ±dØe îb±W ±F∑Lb. Ë∞Js «∞LM∑Z ô ¥FLq.

¢QØb √Ê –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ¢Qîc ±JU≤NU «∞B∫Ò.

≈–« «ß∑Ld‹ «∞LAJKW «́d÷ «∞LM∑Z ́Kv

±dØe îb±W ±F∑Lb.

«∞LM∑Z ô ¥ºªs.

«́b ¢dØOV –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ∞∫Os ßLÚp

Åu‹ "ØKOp"  - b4 gif.
–¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ô ¢∑∫d„. –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ̈Od £U°∑W.

¸Ø∂NU ≠w ±JU≤NU. –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ̈Od ±ÔIHKW.

«∞DFUÂ ô ¥ÔDNv °AJq

±∑ºUËÌ.

ÆDÒl «∞DFUÂ °Q•πUÂ ±∑ºUË¥W. ∞r ¢Ôº∑FLq –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p.

ÆDÒl «∞∑AO∂f °Q•πUÂ ±∑ºUË¥W. ∞r ¥ÔIDÒl «∞DFUÂ °∫πr ±Ô∑ºUËÌ.

«́d÷ «∞LM∑Z ́Kv ±dØe îb±W ±F∑Lb. –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ±dØÒ∂W °AJq Å∫Ò Ë∞JMNU ô ¢FLq.
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«∞‡‡∫‡‡K‡‡u¥‡‡‡U‹ 

«∞DFUÂ «∞LÔ∏KÒZ

≤BUz̀ Ë≈̧®Uœ«‹ ∞KDNw ≠w "¬Ø∑OHd«Í"

•ô ¢ÔCn «∞LK̀ «∞v «∞∑AO∂f √£MU¡ Ë§uœ «∞∑AO∂f ≠w «∞LIö…. ¥ÔCU· «∞LK̀ ≠Ij ́Mb±U ¢JuÊ «∞∑AO∂f îU̧Ã «∞LIö… Ë°Fb

«≤∑NU¡ «∞DNw.

•´Mb ≈{U≠W «_ÁU» «∞πU≠ÒW «∞LÔFDÒd…, Ë«∞∂NU̧«‹ ∞‡ "¬Ø∑OHd«Í", ¥πV ±e§Nr °IKOq ±s «∞e¥X √Ë «∞ºUzq. ≈–« •UË∞X ≤∏d≥r

±∂U®d… ≠w ±Iö… «∞DNw , ßu· ¥∑u“́uÊ ≠ONU °u«ßDW ≤EUÂ ¢OU̧ «∞Nu«¡ «∞ºUîs.

•¢πb¸ «∞Lö•EW, °QÊ «∞∑u«°q «∞LKuÒ≤W Ë√ÅMU· «∞DFUÂ «∞LKu≤W «_îdÈ ±∏q «∞DLU©r  Æb ¢∑d„ ¬£U̧ «∞u«≤NU ́Kv –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p

Ë√§e«¡ «îdÈ ≠w «∞LM∑Z. ≥c« √±d ©∂OFw.

•_≠Cq «∞M∑UzZ, «ß∑FLq «∞∏uÂ «∞LHdËÂ ≤ÚLUÎ °bôÎ ±s «∞∏uÂ «∞LNdË” ∞Jw ¢∑πMÒV «∞∑BUÆt °c¸«Ÿ «∞∑∫d¥p «∞LdØe¥W.

•≈–« ØMX ¢º∑FLq «∞∂Bq ≠w ËÅHU‹ «∞DNw ≠w "¬Ø∑OHd«Í", ¥ÔHCÒq ≠d±NU ØAd«z̀ ≤ÚLW °bô ±s ¢IDOFNU, ∞Jw ¢ÔDNv

°ºd́W. ¥πV √Ê ¢ÔHBq •KIU‹ «∞∂Bq Æ∂q ≈{U≠∑NU «∞v ±Iö… «∞DNw Ë¥Ô∫dÒØu« ¢∫d¥JUÎ ßd¥FUÎ ∞Jw ¥∑r ¢u“¥FNr °AJq

±∑ºUËÌ.

•_©∂U‚ «∞K∫uÂ Ë«∞DOu¸, √ËÆn ¢AGOq «∞LM∑Z Ë•dÒ„ «∞LIö… ±d… √Ë ±d¢Os √£MU¡ «∞DNw •∑v ô ¥πn «∞DFUÂ ≠w «_´Kv

Ë¢∑ºUËÈ «∞ºLUØW ≠w «∞D∂o.

•¢Ô∫CÒd «∞ªCU̧ °IDl ÅGOd… Ë ¢Ô∫dÒ„ °∫πr «∞LIö… ∞K∑QØb ±s ©NONU.

•≥c« «∞LM∑Z ̈Od ±MUßV ∞KuÅHU‹ «∞∑w ¢J∏d ≠ONU «∞ºu«zq (±∏öÎ : «∞Au¸°W, «∞DNw °U∞BKBU‹...).

ËÆX «∞DNw «∞‡‡‡e¥‡‡‡‡‡‡X «∞J‡‡L‡OW «∞‡M‡‡uŸ

6 œÆUzo

±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X

+ ±KFIW ±s «∞ºJd

«_ßLd

007 §d«Â (7 ±u“«‹) ±IDFW  ®d«z̀

±u“

02 œÆOIW °bËÊ 3 ±u“«‹ ±KHu≠W °u‚̧ «_∞LMOuÂ

21 œÆOIW
±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X

+  2 ±KFIW ßJd
5 ¢HU•U‹ ±IDFW  √≤BU· ¢HUÕ

21 œÆOIW 2 ±KFIW ßJd 0051 §d«Â ±IDFW «∞v  √ßU≠Os îuŒ

71 œÆOIW 2 ±KFIW ßJd 2 ±IDFW «∞v ÆDl √≤U≤U”

ËÆX «∞DNw «∞‡‡‡e¥‡‡‡‡‡‡X «∞J‡‡L‡OW «∞‡M‡‡uŸ

23 œÆOIW °bËÊ 0001 §d«Â ±Ô∏KÒπW ¸«¢U¢u∞Kw

22 œÆOIW °bËÊ 0001 §d«Â ±Ô∏KÒπW «∞LFJdË≤W °U∞ºLp

03 œÆOIW °bËÊ 0001 §d«Â ±Ô∏KÒπW ±IU∞w «∞Id¥W

52 œÆOIW °bËÊ 0001 §d«Â ±Ô∏KÒπW ßU≠u¥U̧œ

02 œÆOIW °bËÊ 0001 §d«Â ±Ô∏KÒπW ±FJdË≤W ØU̧°u≤U̧«

02 œÆOIW °bËÊ 0001 §d«Â ±Ô∏KÒπW °U¥Oö

02 œÆOIW °bËÊ 0001 §d«Â ±Ô∏KÒπW «̧“ ØU≤∑u≤Ot

51 œÆOIW °bËÊ 0001 §d«Â ±Ô∏KÒπW ∞∫LW ¢AOq ØuÊ
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«∞K∫uÂ - «∞DOu¸ 

ù{U≠W «∞MJNW ∞K∫uÂ Ë ∞∫uÂ «∞DOu¸, ¥LJMp ±eÃ °Fi «∞∂NU̧«‹ (±∏q :"«∞∂U°d¥JU" -«∞HKHq «∞∫Ku- Ë«∞JU̧Í, √́AU» ±ÔFDd…,

“́∑d...) ±l «∞e¥X.

«∞º‡‡L‡‡p - «∞‡‡‡‡LÔ‡‡‡‡∫‡‡U̧

ËÆX «∞DNw «∞‡‡‡e¥‡‡‡‡‡‡X «∞J‡‡L‡OW «∞‡M‡‡uŸ

41 œÆOIW °bËÊ 005 §d«Â ±Ô∏KÒπW ØKLU̧Í °U∞e°b…

8 œÆUzo °bËÊ 006 §d«Â ±DNu… ¸Ë°OUÊ

01 œÆUzo °bËÊ 054 §d«Â ±Ô∏KÒπW Ë±Ôc«°W ¸Ë°OUÊ •πr Ø∂Od

ËÆX «∞DNw «∞‡‡‡e¥‡‡‡‡‡‡X «∞J‡‡L‡OW «∞‡M‡‡uŸ

02 œÆOIW °bËÊ 0021 §d«Â ©U“§W

ÆDl œ§UÃ "≤u§∑f"

02 œÆOIW °bËÊ 0021 §d«Â ±Ô∏KÒπW

03 œÆOIW °bËÊ 3 ÆDl ©U“§W «≠ªU– «∞b§UÃ

53 œÆOIW °bËÊ 9 ÆDl ©U“§W
ÆDl œ§UÃ

"œ¸«±º∑OJf"

52 œÆOIW °bËÊ
9 ÅbË¸ 

(•u«∞w0021 §d«Â)
©U“§W Åb¸ «∞b§U Ã

21 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X

21 ÆDFW ÅGOd…

(∞GU¥W 3 ßM∑r

ßLUØW)

©U“§W
∞HUzn "ß∂d¥MπdË‰"

«∞BOMOW

02 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 8 ÆDl

©U“§W

(ßLUØW 5,2 ßM∑r

«∞v 3 ßM∑r)

{Kl  ∞∫r «∞CQÊ

51 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 009 §d«Â ©U“§W

∞∫r ́πq ±HdËÂ

51 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 006 §d«Â ±Ô∏KÒπW

02 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 0021 §d«Â ±Ô∏KÒπW Ød«… «∞K∫r

21 œÆOIW °bËÊ 8 «∞v 01 (±∏Iu°W) ©U“§W ßπo
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√≤u«Ÿ √îdÈ ±s «∞ªCU̧

«∞∂‡‡DU©‡‡‡‡‡f 

*«_ßKu» ≠w «∞LLKJW «∞L∑∫b… ÆDl «∞∑AO∂f ¢JuÊ °ºLUØW 31 x31±Kr , ¥d§v “¥Uœ… ËÆX «∞DNw ÆKOöÎ

**Ë“Ê «∞∂DU©f «∞GOd ±ÔIAÒd…

***«_ßKu» «_±d¥Jw , ÆDl «∞∑AO∂f «∞LÔ∏KπW ¢JuÊ ̧ÆOIW (8 x8 ±Kr) ¢ÔDNv •ºV «∞uÆX «∞LcØu¸ ±∏q «∞∑AO∂f «∞LÔ∏KπW

01 x01 ±Kr 

ËÆX «∞DNw «∞‡‡‡e¥‡‡‡‡‡‡X «∞J‡‡L‡OW «∞‡M‡‡uŸ

54 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 0051 §d«Â **

©U“§W

ßLUØW «∞∑AO∂f

«∞FUœ¥W 

01 ±Kr *01 ±Kr

«∞Du‰ ∞GU¥W 9 ßM∑r

83 œÆOIW 4/3 ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 0001 §d«Â**

23 œÆOIW 2/1 ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 057 §d«Â**

62 œÆOIW 3/1 ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 005 §d«Â**

22 œÆOIW 5/1±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 052 §d«Â**

04 œÆOIW °bËÊ 0021 §d«Â

±Ô∏KÒπW

ßLUØW «∞∑AO∂f

«∞LÔ∏KÒπW 

01 ±Kr *01 ±Kr***72 œÆOIW °bËÊ 0021 §d«Â

ËÆX «∞DNw «∞‡‡‡e¥‡‡‡‡‡‡X «∞J‡‡L‡OW «∞‡M‡‡uŸ

03 œÆOIW

±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X

+051 ±KK∑d ±U¡ °U̧œ
0021 §d«Â ©U“§W ±IDFW Øußv

52 œÆOIW

±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X

+052 ±KK∑d ±U¡ °U̧œ
0001 §d«Â 

®d«z̀

©U“§W ±IDFW  
≠KOHKW •Ku…

02 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 0001 §d«Â ®d«z̀ ≠Dd

02 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 0001 §d«Â ©U“§W ±IDFW  √̧°UŸ ©LU©r

03 œÆOIW ±KFIW ØU±KW ±s «∞e¥X 057 §d«Â
©U“§W ±IDFW  √̧°UŸ

©U“§W ±IDFW  •KIU‹
°Bq
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¢∫COd «∞DFUÂ
•«≠∑̀ «∞GDU¡  - 1 gif
•«≤eŸ «∞LKFIW ±s œ«îq «∞LIö….

•{l «∞DFUÂ ≠w ±Iö… «∞DNw, ËË“Ò´t °U∞∑ºUËÍ, ±l «∞∑QØb ±s ±d«́U… «∞∑IOÒb °JLOU‹

«∞∫b «_ÆBv («≤Ed §bË‰ «∞DNw ÅH∫W 52-72), Ë«¢∂l ≈̧®Uœ«‹ ËÅHW «∞DNw  

- 7 gif. ≠ö ¢ÔGOd ØLOU‹ «∞DFUÂ √Ë «∞LJu≤U‹ «∞Lº∑FLKW.  

•≈±ú  «∞LKFIW °U∞JLOW «∞L∫bœ… ±s «∞e¥X («≤Ed §bË‰ «∞DNw ÅH∫W 52-72) ËË“Ÿ

«∞e¥X °U∞∑ºUËÍ ́Kv «∞DFUÂ  - 8 gif.

••d¸ «∞LI∂i Ë«©u¥t °AJq ¢UÂ ≠w •UË¥∑t  - 9 gif.

•√̈Ko «∞GDU¡.

«∞‡‡‡‡D‡‡‡‡N‡‡‡‡‡‡‡w

«∞∂b¡ °U∞DNw 

•«ËÅq «∞ºKp «∞JNd°Uzw «∞IU°q ∞KHp Ë«∞∑dØOV °U∞LM∑Z, £r «ËÅKW °U∞∑OU̧ °LI∂f

ØNd°Uzw ±R÷̧ - 51 gif
•«{Gj ́Kv “¸ ò¢AGOq/¢uÆnå : ¥Bb¸ ́s «∞LM∑Z Åu¢UÎ ¢M∂ONOU Ë ¥ÔFd÷ ́Kv

«∞AU®W «∞dÆLOW  - ò00å - 01 gif
•«{∂j ËÆX «∞DNw °Uß∑FLU‰ «∞e¸ ò+/-å («≤Ed §bË‰ «∞DNw ÅH∫W 52-72),

¥Bb¸ ́s «∞LM∑Z Åu‹ ¢M∂ONw ∞Lb… £U≤OW - 11 gifË¥∂b√ «∞DNw °HCq •dØW ¢OU̧

«∞Nu«¡ «∞ºUîs ≠w •πOd… «∞DNw.

•¥ENd ́Kv «∞AU®W «∞dÆLOW «∞uÆX «∞cÍ ¢r «î∑OU̧Á , Ë¢∂b√ «∞ºÚW °U∞Fb «∞FJºw

œÆOIW °bÆOIW - 21 gif. «≤∑IU¡ «∞uÆX Ë±U ¥ÔFd÷ ±Mt ́Kv «∞AU®W «∞dÆLOW ≥u

°U∞bÆUzo ≠Ij Ë«∞uÆX «∞cÍ ¥ÔFd÷ ¢∫X «∞bÆUzo ≥u °U∞∏u«≤w.

•≠w •U‰ •Bq îDQ ≠w «≤∑IU¡ «∞uÆX , √Ë ≈–« «̧œ‹ «∞GU¡ «∞uÆX «∞LM∑Iv, «{Gj ́Kv

«∞e¸ ò+/-å  °Uß∑Ld«̧ ∞Lb… £U≤O∑Os , £r √́b «∞C∂j ±d… £U≤OW. ∞Ke¥Uœ… √Ë ∞KMIBUÊ

«ß∑FLq «∞e¸  ò+/-å .

≈îd«Ã «∞DFUÂ

•°Lπdœ «≤∑NU¡ «∞DNw, ¥MDKo Åu‹ «∞LÔM∂Òt, Ë ¥ÔFd÷ ́Kv «∞AU®W «∞dÆLOW  «∞d±e

ò00å : Ë¥∑uÆn «∞LM∑Z √Ë¢u±U¢OJOUÎ ́s «∞DNw . ∞uÆn ≈®U̧… «∞LÔM∂Òt «∞Bu¢OW , ≈{Gj

´Kv √•b √“¸«̧ «∞∑AGOq  ò¢AGOq/¢uÆnå - 31 gif
•«≠∑̀ «∞GDU¡. - 1 gif
•«̧≠l «∞LI∂i ∞∫Os ßLÚp Åu‹ «ùÆHU‰ "ØKOp" , «̧≠l ±Iö… «∞DNw «∞∑w ≠ONU

«∞DFUÂ.

§‡bË‰ √ËÆ‡U‹ «∞D‡N‡‡w

√ËÆU‹ «∞DNw «∞Lb§̧W √œ≤UÁ, ≥w °L∏U°W ≈̧®Uœ«‹ ¢Id¥∂OW ≠Ij, ËÆb ¢ª∑Kn °∫ºV «∞∑∑∂OKW, √Ë «∞∫πr √Ë «∞JLOW «∞Lº∑FLKW ±s

«∞∂DU©f . ËØc∞p , ≠SÊ Æu… «∞∑OU̧ «∞JNd°Uzw ∞NU ¢Q£Od √¥CUÎ. ¥LJs “¥Uœ… ØLOW «∞e¥X •ºV «∞Lc«‚ «∞cÍ ¢d¥bÁ . ≠S–« ̧¨∂X

°U∞∑AO∂f «∞LId±g, ¥LJs ≈{U≠W °Cl œÆUzo ∞uÆX «∞DNw.

¢πM∂UÎ ù¢ö· «∞LM∑Z, ¥Ôd§v

«∞∑IOÒb °JLOU‹ «∞LJu≤U‹ √Ë

«∞ºu«zq «∞u«̧œ… ≠w Ø∑U»

ËÅHU‹ «∞DNw.

ô ¢∑d„ ±KFIW «∞IOU” œ«îq

±Iö… «∞DNw √£MU¡ ©Nw

«∞DFUÂ.

¥∑L∏Òq «∞LRÆX ≠w ®FU̧

«∞∑Gc¥W - 21 gif

¢ÔFKs ≈®U̧… «∞LRÆX «∞Bu¢OW

´s «≤∑NU¡ ËÆX «∞DNw .

Ë¥Fd÷ «∞LRÆX ́Kv «∞AU®W

ò00å, Ë¥∑uÆn «∞LM∑Z ́s

«∞DNw √Ë¢u±U¢OJOUÎ. ∞Jw

¢uÆn «∞LM∑Z ≤NUzOUÎ Ë°AJq

¢UÂ, ¥πV √Ê ¢CGj ́Kv “¸

"¢AGOq/¢uÆn"

´Mb±U ¥ÔH∑̀ «∞GDU¡ , ¥∑uÆn

¢OU̧ «∞Nu«¡ «∞ºUîs ́s «∞bË¸«Ê.

≈–« °Iw «∞GDU¡ ±H∑u•UÎ _Ø∏d ±s

3 œÆUzo, ßu· ¥ÔKGv «∞C∂j ≠w

«∞LRÆX . √́b {∂j «∞LRÆX.
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«∞‡‡‡D‡‡‡‡‡N‡‡‡‡‡‡‡w

•ô ¢ÔAGÒq «∞LM∑Z ≈–« ØUÊ ≠U̧¨UÎ ±s «∞DFUÂ.

•ô ¢Lú ±Iö… «∞DNw °JLOW ©FUÂ “¥Uœ… ́s «∞LFb‰, ¥Ôd§v «∞∑IOb °U∞JLOU‹ «∞∑w ≤MB` °NU.

•“ÔËÒœ ≥c« «∞LM∑Z °πd” ∞K∑M∂Ot. ÅLr ≥c« «∞πd” îBOBUÎ ∞DNw «∞∑AO∂f, Ë∞JMMU ≤MB` °Uß∑FLU∞t «¥CUÓ ́Mb ©Nw

ØLOU‹ Ø∂Od… ±s «∞DFUÂ , Ë¥πV ≤ét ́Mb ©Nw «∞uÅHU‹ «∞∑w ¢∫∑uÍ ́Kv «∞ºu«zq.

ËÅn √§e«¡ «∞LM∑Z 

1¨DU¡ ®HÒU·

2ÆHq ∞KGDU¡ (x2)

3±KFIW ∞KIOU”

4“¸ ¢∫d¥d –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p 

5ö́±W «∞∫b «_ÆBv ∞Kºu«zq Ë«∞∑AO∂f

6–¸«Ÿ «∞∑∫d¥p «∞IU°KW ∞KHp

7•KIW «∞∑IKOV

8±Iö… ∞KDNw ±s «∞ºOd«±Op  ÆU°KW ∞KHp

9“¸ ¢∫d¥d «∞LI∂i

01±I∂i «∞LIö…

11§ºr «∞LM∑Z

21≠K∑d ÆU°q ∞KHp Ë«∞∑dØOV

31“¸ ≠∑̀ «∞GDU¡

41®U®W ̧ÆLOW

51±H∑UÕ ¢AGOq/¢uÆn ±l “¸ ∞∑∫d¥d «∞LI∂i 

61“¸ {∂j «∞LRÆX +/- (°U∞bÆUzo)

71ßKp ØNd°Uzw ÆU°q ∞KHp Ë«∞∑dØOV

≈̧®Uœ«‹ «ùß∑FLU‰

Æ∂q «ùß∑FLU‰ ∞KLd… «_Ë∞v 

•∞d≠l «∞GDU¡ - °U∞CGj ́Kv √“¸«̧ «∞H∑̀ (31) - 1 gif, Ë«œ≠l ÆHq «∞GDU¡ (2) «∞v

≤U•OW «∞ªU̧Ã ù“«∞W «∞GDU¡ - 2 gif.

•«≤eŸ ±KFIW «∞IOU”.

•«̧≠l «∞LI∂i ∞∫Os ßLÚp Åu‹ "ØKOp" •OY ¥IHq, ù“«∞W «∞LIö… - 3 gif
•«≤eŸ –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p °u«ßDW «∞CGj ́Kv “¸ ¢∫d¥d≥U - a4 gif
•∞MeŸ «∞∫KIW, «•Lq «∞πU≤V «_¥ºd ±MNU Ë«{Gj ÆKOöÎ ́Kv °d̈w «∞∑FKOo ́Kv «∞πU≤V

«_¥Ls ∞∑∫d¥d «∞LA∂p. «≠Bq •ezw «∞∫KIW Ë«îd§NU  - 5 gif
•«≤eŸ «∞HK∑d «∞IU°q ∞KHp Ë«∞∑dØOV  - 41 gif
•§LOl «_§e«¡ «∞IU°KW ∞KHp ¥LJs ¢MEOHNU ≠w §ö¥W «∞B∫uÊ - 6 gif√Ë ¥LJMp

√¥CUÎ ¢MEOHNU °u«ßDW «ßHMπW ≤ÚLW Ë̈Od ØU®DW ±l «∞IKOq ±s ßUzq «∞∑MEOn.

•«±º` §ºr «∞LM∑Z °Uß∑FLU‰ ÆDFW ÆLU‘ ̧©∂W Ë ÆKOq ±s ßUzq «∞∑MEOn.

•§Hn °Jq °FMU¥W §LOl «_§e«¡ Æ∂q Ë{FNU ≠w ±JU≤NU «∞B∫Ò.

•{l §ezw «∞∫KIW «∞LMHBKOs «_¥Ls Ë«_¥ºd ́Kv •U≠W ±Iö… «∞DNw ±l ¢ußODNLU.

«œ≠l «∞πezOs °U¢πUÁ °FCNLU ùÆHU∞NLU Ë∞∫Os ßLÚp Åu‹ "ØKOp" •OY ¥IHq

«∞πezOs ́Kv °FCNLU.  

•ù´Uœ… ¢dØOV –¸«Ÿ «∞∑∫d¥p , «œ≠FNU «∞v «_ßHq ∞∫Os ßLÚp Åu‹ "ØKOp" 

- b4 gif.

•îö‰ «ùß∑FLU‰ ∞KLd… «_Ë∞v, Æb ¥Bb¸ ́s «∞LM∑Z °Fi «∞d«z∫W : ≥c« ô ¥ÔAJq

îDd«Î, Ëßu· ¢ª∑Hw ≥cÁ «∞EU≥d… ßd¥FUÎ. ØLU ô ¥R£d –∞p ́Kv Ë™Uzn «∞LM∑Z.

¢∑L∑l «∞∑IMOW «∞LIUË±W 

∞‡  "¬Ø∑OHd«Í" °Dö¡ ±s

«∞ºOd«±Op «∞LIUËÂ ∞KªbË‘.

•≠w •U‰ •bËÀ •d¥o, «≠Bq «∞LM∑Z ́s «∞∑OU̧ √ËôÎ, •UË‰ ≈îLUœ «∞∫d¥o °IDFW ÆLU‘ ̧©∂W.

•ô ¢∫d„ «∞LM∑Z ±s ±JU≤t ́Mb±U ¥JuÊ ±KOµUÎ °U∞DFUÂ «∞ºUîs.

•ô ¢GLd «∞LM∑Z °U∞LU¡. 
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¢‡‡uÅ‡‡O‡‡‡‡‡U‹ ≥‡‡U±‡‡‡‡‡‡W 

≈̧®Uœ«‹ ∞Kºö±W 

•¥Ôd§v Æd«¡… «ù®̧Uœ«‹ °FMU¥W Ë «ù•∑HUÿ °NU ≠w ±JUÊ ¬±s.

•∞r ¥ÔBLr ≥c« «∞LM∑Z ∞OFLq °u«ßDW ±RÆX îU̧§w √Ë °u«ßDW ≤EUÂ ôßKJw ∞K∑∫Jr ́s °Fb.

•±s √§q ßö±∑p, ¥ªCl ≥c« «∞LM∑Z ∞πLOl «_•JUÂ Ë«∞LFU¥Od (ÆU≤uÊ «∞∑OU̧ «∞JNd°Uzw «∞LMªHi, ÆU≤uÊ «∞∑u«≠IOW

«∞JNdË±GMU©OºOW, Æu«≤Os «∞Lu«œ –«‹ «∞BKW °U∞DFUÂ, Æu«≤Os «∞∂OµW....).

•¢QØb °QÊ Æu… «∞∑OU̧ ́Mb„ ¢∑u«≠o ±l «∞Iu… «∞∑w ¥∑DK∂NU «∞LM∑Z Ë«∞LÔ∂OÒMW  ≠w ∞u•W «∞∑Fd¥n °U∞LM∑Z,   (¢OU̧ ±∑dœœ).

•¥d§v «_îc ≠w «ù´∑∂U̧ ≈î∑ö· «∞LFU¥Od «∞JNd°UzOW °Os °Kb Ë¬îd ≠S–« ±U «̧œ‹ «ß∑FLU‰ «∞LM∑Z ≠w °Kb ̈Od «∞cÍ «®∑d¥∑t

±Mt,  ¥πV ≠∫h «∞LM∑Z  ≠w ±dØe îb±W ±F∑Lb Ë«∞∑QØb ±s Åö•OW ¢AGOKt.

•ÅÔLr ≥c« «∞LM∑Z ∞ûß∑FLU‰ «∞LMe∞w ≠Ij, ≈Ê √Í «ß∑FLU‰ «•∑d«≠w √Ë √Í «ß∑FLU‰ îU©v¡ √Ë ô ¥∑Ho ±l «ù®̧Uœ«‹

«∞Ld≠IW, ∞s ¢∑∫Lq «∞AdØW «∞LÔBMÒFW √¥W ±ºRË∞OW ́s √¥W √́DU‰ ±∫∑LKW , Ë°U∞∑U∞w ¢ºIj «∞CLU≤W ́s «∞LM∑Z.

•¥d§v Æd«¡… ≈̧®Uœ«‹ «ùß∑FLU‰ «∞Ld≠IW, Ë«ù•∑HUÿ °NU ØLd§l ∞KLº∑I∂q.

•∞Ib ÅLr ≥c« «∞πNU“ ∞öß∑FLUô‹ «∞LMe∞OW ≠Ij .Ë∞r ¥ÔªBh ∞öß∑FLUô‹ «∞LLU£KW ±∏q: 

- √±UØs «∞D∂a «∞LªBBW ∞DUÆr «∞Lu™HOs ≠w «∞L∫ö‹ Ë «∞LJU¢V 

- Ë «_±UØs «∞LNMOW «_îdÈ 

- «∞Le«̧Ÿ 

- «ôß∑FLUô‹ ±s Æ∂q ́Lö¡ «∞HMUœ‚ Ë «∞Meô¡ Ë √±UØs «ùÆU±W «_îdÈ 

- √±UØs ±∏q ̈d≠W «ß∑I∂U‰ «∞COu·.

«∞∑uÅOq °U∞∑OU̧ «∞JNd°Uzw

•ô ¢º∑FLq ≥c« «∞LM∑Z ≈–« ØUÊ «∞ºKp «∞JNd°Uzw «∞∑U°l ∞t ¢U∞HUÎ, √Ë ≈–« ßIj «∞LM∑Z √̧{UÎ, Ë ™Nd‹ ́KOt ́ö±U‹ «∞FDV, √Ë

«≤t ∞r ¥Fb ¥FLq °JHU¡…. ≠w ≥cÁ «∞∫U∞W, ¥πV ́d÷ «∞LM∑Z ́Kv ±dØe îb±W ±ÔF∑Lb. 

•ô ¢º∑FLq ËÅKW ØNd°UzOW. Ë≠w •U‰ ¢∫LÒKX ±ºRË∞OW –∞p, «ß∑FLq ≠Ij ËÅKW ØNd°UzOW ≠w •U∞W §Ob… Ë±MUß∂W ∞KIu… «∞∑w

¥∑DK∂NU «∞LM∑Z. 

•∞KLuœ¥ö‹ «∞Ld≠IW °ºKp ØNd°Uzw ÆU°q ∞KHp Ë«∞∑dØOV, ô ¥LJs «ß∑FLU‰ ßKp ØNd°Uzw ¬îd °b¥öÎ ́s «∞ºKp «∞JNd°Uzw

«_ÅKw.  

•≈–« ØUÊ «∞ºKp «∞JNd°Uzw ¢U∞HUÎ, ¥πV «ß∑∂b«∞t °u«ßDW «∞LÔBMÒl √Ë °u«ßDW ®ªh ±R≥q  ∞L∏q ≥c« «∞FLq ∞Jw ¢∑πMÒV

«_îDU̧.  Ëô ¢∫UË‰ ¢BKÒ «∞LM∑Z °MHºp.

•ô ¢∑d„ «∞ºKp «∞JNd°Uzw ±∑b∞OUÎ.

•ô ¢HBq «∞∑OU̧ ́s «∞LM∑Z °u«ßDW ®b «∞ºKp «∞JNd°Uzw.

•«≠Bq «∞LM∑Z œ«zLUÎ ́s «∞∑OU̧ «∞JNd°Uzw : °LπdÒœ «ù≤∑NU¡ ±s «ß∑FLU‰ «∞LM∑Z, √Ë ¢∫d¥Jt, ËÆ∂q «∞IOUÂ °U∞M∑EOn Ë«∞BOU≤W.

¢AGOq «∞LM∑Z

•¥πV «ß∑FLU‰ «∞LM∑Z ≠u‚ ßD` £U°X, ±IUËÂ ∞K∫d«̧…, °FOb«Î ́s ̧–«– «∞LU¡.

•∞r ¥ÔFbÒ ≥c« «∞LM∑Z ∞ûß∑FLU‰ °u«ßDW √®ªU’ (°Ls ≠ONr «_©HU‰) ±Ls ô ¥∑L∑FuÊ °U∞Ib¸… «∞πºb¥W, √Ë °Uù±JU≤U‹

«∞FIKOW, √Ë ≈–« ØU≤u« ¥FU≤uÊ ±s «∞IBu¸ √Ë «∞MIh ≠w «∞ª∂d… √Ë «∞LFd≠W, ±U ∞r ¥Ju≤u« ¢∫X ̧´U¥W ®ªh ∞b¥t «∞LFd≠W

«∞∑ÒU±W Ë«∞b¸«¥W ≠w «ß∑FLU‰ ≥c« «∞LM∑Z, ±s √§q ßö±∑Nr. ¥πV ±d«Æ∂W «_©HU‰ Ë«∞∑QØb œ«zLUÎ √≤Nr ô ¥∑ªcËÊ ±s «∞LM∑Z

±πUôÎ ∞KFV.

•ßu· ¥RœÍ ¢AGOq «∞LM∑Z «∞v ¢ºªOs «∞LºU•W «∞L∫ODW °t. ô ¢KLf √ßD` «∞LM∑Z «∞∫U̧… («∞GDU¡, «_§e«¡ 

«∞LFb≤OW «∞EU≥d… ..).

•ô ¢º∑FLq «∞LM∑Z °U∞Id» ±s «∞Lu«œ «∞IU°KW ∞û•∑d«‚ (ØU∞º∑Uzd), Ëô °U∞Id» ±s ±BUœ¸ •d«̧¥W (≠dÊ «∞GU“, √©∂U‚

«∞∑ºªOs .. «∞a).
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∞∑∫COd Ë§∂U¢p °MπUÕ •IOIw, ¢ÔIbÒÂ , 

«∞MBUz̀ Ë «∞∑FKOLU‹ ́Kv «∞∂DU©f Ë√≤u«Ÿ «∞e¥X 

«∞∂DU©f : ¢u«“Ê Ë±∑FW ¥u±UÎ °Fb ¥uÂ !

«∞∂DU©f ̈c«¡ ́EOr ∞ú≠d«œ ≠w §LOl ±d«•q «∞FLd , Ë≥w ±Bb¸ ±L∑U“ ∞KDUÆW Ë¢∫∑uÍ ́Kv «∞HO∑U±OMU‹. Ë¥KFV «∞DIf œË¸«Î ≥U±UÎ ≠w

≤Lu≥U Ë¢Fbœ √≤u«́NU , •OY ¢∑u≠d √́b«œ ≥UzKW ±s √≤u«Ÿ «∞∂DU©f Ë±s ±ª∑Kn «_≤u«Ÿ : ±s •OY «∞AJq, «∞∫πr, «∞MJNW. ≠Jq ≤úOW ∞NU

ËÆX •BUœ ±ª∑Kn, Ë•πr  Ë∞uÊ ±FOÒs, Ë≤º∂W «∞πuœ… Ë«ùß∑ªb«Â ≠w «∞DNw. 

±U ≥w «∞Mu´OW «∞∑w ¥πV «ß∑ªb«±NU ≠w 

ØIÚb… ́U±W , ≤I∑dÕ °Uß∑FLU‰ ≤úOW ±s «∞∂DU©f «∞ªUÅW °FLq «∞∑AO∂f. ́Mb±U ¢JuÊ «∞∂DU©f §b¥b… «∞IDU·, ¢JuÊ ≤º∂W «∞LU¡ ≠ONU

´U∞OW, ∞c∞p ≤MB` °DNONU ∞∂Cl œÆUzo ≈{U≠OW. 

¥LJs √Ê ¢ÔDNv «∞∑AO∂f «∞LÔπKÒb… ≠w ¬Ø∑OHd«È «∞FUzKOW √¥CUÎ , _≤NU ¢JuÊ ≤Bn ±DNu… °U∞e¥X Æ∂q «∞∑∂d¥b, Ëô ∞eËÂ ù{U≠W «∞e¥X «∞ONU

´Mb «∞DNw.

√¥s ¥LJs √Ê ¢ÔªeÒÊ «∞∂DU©f?

√≠Cq ±JUÊ ¥LJs √Ê ¢ªeÒÊ ≠Ot «∞∂DU©f , •πd… ÅGOd… ±F∑LW Ë°U̧œ… («∞∫d«̧… °Os 6 Ë 8 œ§̧U‹ ±µu¥W), °FOb«Î ́s «∞Cu¡.

ØOn ¥πV ¢∫COd «∞∂DU©f Æ∂q Ë{FNU ≠w ?

∞K∫Bu‰ ́Kv √≠Cq «∞M∑UzZ, ¥πV «∞∑QØb ±s ́bÂ «∞∑BU‚ ÆDl «∞∑AO∂f ±l °FCNU °FCUÓ. ¬îc¥s ≠w «ù´∑∂U̧, ̈ºq «∞∂DU©f Æ∂q

¢IDOFNU °u«ßDW «∞ºJOs √Ë °u«ßDW √œ«… ¢IDOl «∞∂DU©f. ¥πV √Ê ¢JuÊ ÆDl «∞∑AO∂f ±∑ºUË¥W «∞∫πr ∞Jw ¢MCZ §LOFNU ≠w ≤Hf

«∞uÆX. ¢ÔGºq ÆDl «∞∑AO∂f ¢∫X «∞LU¡ «∞∂U̧œ ù“«∞W ±Uœ… «∞MAU¡ ±MNU Æb¸ «ù±JUÊ.. ¢ÔπHn ÆDl «∞∑AO∂f °Uß∑FLU‰ ±MAHW ́U∞OW «ù±∑BU’.

¥πV ¢πHOn ÆDl «∞∑AO∂f §Ob«Î Æ∂q Ë{FNU ≠w , Ë≈ô ≠Ks ¢B∂̀ ±Id±AW. Ë∞K∑QØb ±s §HU≠NU ¢ÔKn °u‚̧ «∞LD∂a Æ∂q

«∞DNw. ≈–« ™Nd «∞∂Kq ́Kv «∞u‚̧, ¥πV ¢πHOHNU ±s §b¥b. ¢cØd °QÊ ËÆX «∞DNw ∞K∑AO∂f Æb ¥ª∑Kn °∫ºV «∞u“Ê Ë«∞JLOW «∞Lº∑FLKW.

ØOn ¥πV ¢IDOl «∞∂DU©f ?

•πr ÆDl «∞∑AO∂f ¥R£d ́Kv Øu≤NU ±Id±AW √Ë ©d¥W. ≠JKLU ØU≤X ÆDl «∞∑AO∂f ̧ÆOIW ØU≤X ±Id±AW Ë°U∞FJf, ËØKLU ØU≤X ÆDl «∞∑AO∂f

ßLOJW ¢JuÊ ©d¥W ±s «∞b«îq. ¥LJMp ¢IDOl «∞∂DU©f •ºV «∞Lc«‚ «∞AªBw:

«∞Dd¥IW «_±d¥JOW :  8 * 8 ±Kr /  ̧ÆOIW : 01 * 01±Kr  /  ́Uœ¥W : 31 * 31 ±Kr

«∞Du‰ : ∞GU¥W 9 ßM∑r

≠w , ≤MB` °ºLUØW ÆDl «∞∑AO∂f «∞IBuÈ  31 * 31 ±Kr , Ë°Du‰ ∞GU¥W 9 ßM∑r.

«ß∑FLq √≤u«Ÿ ±ª∑KHW ±s «∞e¥u‹ «∞∑w ¢MUß∂p

¥LJMp ¢GOOd √≤u«Ÿ «∞e¥X •ºV ̧¨∂∑p √Ë •ºV •U§∑p, «î∑d ≤úUÎ ±ª∑KHUÎ ±s «∞e¥X ∞KDNw ≠w Øq ±d…. ≠πLOl «∞e¥u‹ ¢∫∑uÍ - Ë°Lª∑Kn

«∞MºV - ́Kv «∞Lu«œ «∞Gc«zOW «∞∑w ¢Ô∑F∂d «ßUßOW ≠w ¢u«“Ê «∞u§∂U‹. Ë∞Jw ¢R±s ∞πºLp ±U ¥∫∑U§t ±s «∞Gc«¡, §dÒ» «ß∑FLU‰ √≤u«Ÿ

±Ôª∑KHW ±s «∞e¥u‹.  ±l , ¥LJMp «ß∑FLU‰ ±πLúW Ø∂Od… ±s ±ª∑Kn √≤u«Ÿ «∞e¥X :

• «∞e¥u‹ «∞FUœ¥W : “¥X «∞e¥∑uÊ, “¥X °e¸ «∞FMV, “¥X «∞c¸…, “¥X «∞Hº∑o, “¥X œËÒ«̧ «∞ALf, “¥X «∞Bu¥U.

• «∞e¥u‹ «∞LMJÒNW : «∞e¥u‹ «∞LÔAdÒ°W °FDu¸ «_ÁU», «∞∏uÂ, «∞AÒDW, «∞KOLuÊ...

• «∞e¥u‹ «∞LÔ∑ªBBW : “¥X «∞∂Mb‚*, “¥X «∞ºLºr*, “¥X «∞∂Mb‚*, “¥X «_≠uØU¢u*, “¥X «_¸̈UÊ*
(*«∞DNw •ºV ¢u§ONU‹ «∞AdØW «∞LÔBMÒFW ∞Ke¥X).

±ö•EW :°Fi √≤u«Ÿ ≥cÁ «∞e¥u‹ ̈Od ±∑u≠d ≠w «∞LLKJW «∞L∑∫b…

_Ê "¬Ø∑OHd«Í" «∞FUzKOW ¢J∑Hw °JLOW ÆKOKW §b«Î ±s «∞e¥X, ≠Nw ¢u≠d ∞p §LOl «≤u«Ÿ «∞bßr «∞πOb «∞cÍ ¥∫∑U§t «∞πºr.

+!
±l "¬Ø∑OHd«Í"«∞FUzKOW, Ë°∫ºV «∞e¥X «∞cÍ ¢ª∑U̧Á, ¥LJMp ́Lq «∞∑AO∂f °Mu´OW ̈c«zOW √≠Cq. 

Ë°∫ºV «∞MJNW «∞LÔHCÒKW ∞b¥p , Ë±U ¢∂∫Y ́Mt, ¥LJMp ≈{U≠W ±KFIW “¥X «îdÈ ±s √§q ¢Kp «∞MJNW 

«∞∑w ¢d¥b≥U, Ë∞Js –∞p ßu· ¥e¥b ±s ØLOW «∞bßr.

±l ¥LJMp ¢∫COd ÆDl «∞∑AO∂f «∞Kc¥c…,

Ë«∞B∫OW ∞KFUzKW, ËØLU ¥∫∂NU «∞πLOl.
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«∞LGcÒ¥W Ë«∞Kc¥c…

≤∂∑Jd ±s √§q Å∫∑p

«∞∑Gc¥W ¢FMw «∞∫Bu‰ ́Kv •LOW ±∑MúW Ë±∑u«“≤W, Ë∞Js ≥c« ∞Of Øq ®w¡, _Ê «∞∑Gc¥W ≥w √Ø∏d ±s ±ÔπdÒœ ±Ju≤U‹ ̈c«zOW. Ë¢R£Òd ©d¥IW

¢∫COd Ë©Nw «∞DFUÂ ́Kv ÆOL∑t «∞Gc«zOW, ØLU ¢R£d √¥CUÎ ¢Q£Od«Î Ø∂Od«Î ́Kv ±c«‚ «∞DFUÂ Ë¢dØO∂∑t («∞MJNW Ë«∞∑dØO∂W Ë̈Od≥U).

≠S–«Î, «∞∑Gc¥W ≥w √¥CUÎ ≈î∑ö· ≠w «∞∑Ju¥s °Os √ßU∞OV «∞∑∫COd «∞Lª∑KHW Ë√Ë«≤w «∞DNw «∞L∑u≠d… ≥cÁ «_¥UÂ. ¬îc¥s ≠w «ù´∑∂U̧, √Ê -

¢OHU‰ Æb ÆU±X °∑Du¥d ±πLúW ±s √Ë«≤w «∞DNw ¢F∑Mw °AJq îU’ °U∞∑Gc¥W ∞KuÅu‰ «∞v «∞JLU‰ : ≥w √Ë«≤w «∞DNw «∞LÔ∑ªBBW, Ë«∞∑w

¢∫U≠k ́Kv «∞IOLW «∞Gc«zOW ∞KLJu≤U‹ Ë¢Ô∂d“ «∞Lc«‚ «∞∫IOIw ∞NU.

¢OHU‰ ≥w «∞∫q «_±∏q

¢IuÂ ¢OHU‰ °∑u™On °∫u£NU «∞bƒË°W ∞∑BMOl √Ë«≤w «∞DNw «∞∑w ¢u≠d ∞p «∞∫Ku‰ «∞JHOKW  °U∞L∫U≠EW ́Kv «∞IOr «∞Gc«zOW ∞KDFUÂ , ±ÔFe“…

°U∞b¸«ßU‹ «∞FKLOW «∞L∑ªBBW.

±s √§q ±FKu±U¢p

ØLU ØU≤X ¢OHU‰ œ«zLUÎ «∞Ad¥p «_ßUßw ≠w ¢∫COd «∞DFUÂ ±s •OY «∞ºd́W Ë«∞bÆW ≠w «_œ«¡, ≠Nw ́LKOUÎ , Ë°Jq °ºU©W ¢e¥b ±s «∞L∑FW

√£MU¡ «∞DNw . 

¥u±UÎ °Fb ¥uÂ, ¢ºÚb„  ±πLúW  ¢OHU‰ «∞LGcÒ¥W Ë«∞Kc¥c…, «∞LAU̧ØW ≠w °NπW ¢∫COd Ë§∂U‹ «∞∫LOW , Ë«∞u§∂U‹ «∞L∑u«“≤W ±s îö‰ ±U ¥Kw :

• «∞L∫U≠EW ́Kv «∞MúOW ≠w ±Ju≤U‹ «∞DFUÂ «∞∑w ≥w √ßU” «∞∫LOW.

• ¢∫b¥b «ß∑ªb«Â «∞b≥uÊ

• ≈́Uœ… «Ø∑AU· «∞DFr «∞D∂OFw Ë ≤JNW «∞DFUÂ .

• «∞∑u≠Od ≠w «∞uÆX «∞ö“Â ∞∑∫COd «∞u§∂U‹.

±s °Os ≥cÁ «∞LπLúW ±s «∞LM∑πU‹, ¢ÔLJMp ±s ¢∫COd ØOKu§d«Â Ë≤Bn ±s «∞∂DU©f «∞LIKOW («∞∑AO∂f) «∞∂O∑OW

«∞BMl, °u«ßDW ±KFIW Ë«•b… ≠Ij ±s «∞e¥X «∞LÔHCÒq ∞b¥p.

√≥öÎ °Jr ≠w ́U∞r !

¢∫COd «∞∂DU©f «∞LIKOW («∞∑AO∂f) °U∞DFr «∞∑IKObÍ «∞cÍ ¢∫∂t.!

¥∑LOÒe ¢AO∂f «∞∂DU©f °Q≤t ±ÔId±g ±s «∞ªU̧Ã Ë©dÍ ±s «∞b«îq, Ë–∞p °HCq «∞∑IMOW «∞LÔ∂∑Jd… ∞b¥MU : ≠c¸«Ÿ «∞∑∫d¥p ¢u“Ÿ «∞e¥X

°U∞∑ºUËÍ, Ë¢OU̧«‹ ±∑u«¢d… ±s «∞Nu«¡ «∞ºUîs. Ë±U ́KOp ßuÈ ¢∫COd «∞L∫∑u¥U‹, «∞e¥X, «∞∑u«°q, «_ÁU» Ë«∞∑∑∂OKW ... Ë «¢d„

∞∑IuÂ °U∞∂UÆw. 

3 % ±s «∞bßr ≠Ij *: ±KFIW Ë«•b… ±s «∞e¥X ≠Ij (02 ±KK∑d) ≥w ØU≠OW !

±KFIW “¥X Ë«•b… ≠Ij ±s «∞e¥X «∞cÍ ¢ª∑U̧Á, ØU≠OW ∞∑∫COd ØOKu§d«Â Ë≤Bn ±s «∞∂DU©f «∞LIKOW («∞∑AO∂f). ¥LJMp «∞∑QØb ±s «ß∑FLU‰

«∞JLOW «∞B∫O∫W, °HCq «∞LKFIW «∞LÔb¸Ò§W «∞Ld≠IW ±l «∞LM∑Z.

*ØOKu§d«Â Ë≤Bn ±s «∞∂DU©f, ¥∑r ¢∫COd≥U, Ë¢ÔIDÒl ́Kv ®Jq √ÅU°l °ºLUØW 01*01 ±Kr, Ë¢ÔDNv ∞GU¥W 55% ±s ≠Ib«Ê Ë“≤NU  °‡ 02 ±KK∑d ±s «∞e¥X.

¢AO∂f Ë «∞J∏Od «∞J∏Od !

¢∑Ò ∞p ©Nw ±πLúW ́d¥CW ±s ËÅHU‹ «∞DNw «∞Lª∑KHW.

• °Uù{U≠W «∞v «∞∑AO∂f Ë«∞∂DU©f, ¥LJMp ¢Mu¥l Ë§∂U¢p «∞Ou±OW °U∞ªCU̧, Ë«∞DFUÂ «∞Ng, Ë «∞K∫r «∞LHdËÂ  Ë«∞Id¥b” «∞LIKw, «∞Hu«ØNW

Ë̈Od –∞p «∞J∏Od.

+!
±Ôd≠o ±πU≤UÎ Ø∑U» ËÅHU‹ «∞DNw «∞FUzKOW, «∞cÍ √Ô´b °u«ßDW √Ø∂d «∞DNU… «∞LÔ∑ªBBOs °U∞∑Gc¥W .

•OY ß∑πb √ßU∞OV √îdÈ ±∂∑Jd… Ë±L∑FW ∞FLq «∞∑AO∂f «∞cÍ ¢Ô∫∂t, °Uù{U≠W «∞v «∞uÅHU‹ «∞B∫OW Ë«∞u§∂U‹

«_ßUßOW «∞Kc¥c…, ËÅuôÎ «∞v °Fi ËÅHU‹ «∞∫Ku¥U‹  ∞πLOl √≠d«œ «∞FUzKW √¥CUÎ !.

• ¥LJMNU ©Nw «∞DFUÂ «∞L∏KZ §Ob«Î. ≠U∞DFUÂ «∞L∏KZ ≥u °b¥q §Ob ∞KLM∑πU‹ «∞DU“§W. Ë≥w ́LKOW Ë¢∫U≠k ́Kv «∞LM∑πU‹

Ë«∞MúOU‹ «∞Gc«zOW Ë́Kv «∞Lc«‚.
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«°∑b« •HU™X «“ ±∫}j “|ºX!

• œß∑~UÁ ®LU •UËÈ ±u«œ «̧“®LMbÈ «ßX Øt ÆU°q °U“¥U≠X ±O∂U®b.

• œ¸ ±∫q §Ll ¬ËȨ̀ “°U∞t ≥UÈ ±∫Kv Æd«̧ œ≥}b.

œ¸ Åu‹̧ ≤OU“ °t «©ö´U‹ ¥U œ«®∑s ±AJq, °U ±dØe îb±U‹ ≠dË‘ Ë ØºV ̧«≥MLUzv 

«“ ±∑ªBB}s ¢LU” •UÅq ≠d±Uz}b. 

¢KHs «©ö´U‹: 548 206 4541 - KU
IOR - 3004 776 )10(ku.oc.lafet.www

•b«Ø∏d {ªU±X ÇOáf 31 x 31±OKv ±∑d. ±v

°U®b. ¬≤NU  ̧« ̧|e¢d °∂d|b.  
ÇOáºNU °º}U̧ {ªOr ≥º∑Mb.

±Ib«̧ ̧Ë̈s ̧« °}A∑d ØM}b (°t ÅH∫t 8¢U 01§̧uŸ

®uœ).
¸Ë̈s ØU≠v ≤Lv °U®b.

≠}K∑d ̧« ¢L}e ØM}b. ≠}K∑d ±∑d«Ør Ë «≤∂U®∑t «ßX.

±Ib«̧ ß}V “±}Mv ̧« Ør ≤LuœÁ Ë “±UÊ ÄªX ̧« ¢ME}r ØM}b. ±Ib«̧ °º}U̧ “|Uœ «ßX.

Ç}áf œ¸ •}s

ÄªX ±}AJMb.«“ «≤u«Ÿ ß}V “±}Mv Øt °d«È Ç}áf ¢uÅ}t ®bÁ,

«ß∑HUœÁ ≤LUz}b.

ß}V “±}Mv °t ¢U“Öv œ¸Ë ®bÁ Ë °MU°d«|s

œÅ̧b ̧©u°X ¬Ê °UôßX.

°U|b °U ±Ib«̧ ±MbÃ̧ œ¸ §bË‰ ÄªX ±DU°IX œ«®∑t

°U®b. •KIt Ë«̧Ë≤t ̧« §UßU“È ØMOb.

±Ib«̧ ̈c« ̧« Ør ØM}b. 

¨c« œ¸ ÆU°KLt °º}U̧ “|Uœ «ßX.
¨c« ̧ËÈ ∞∂t ÆU°KLt

±v ±U≤b.

±Ib«̧ ̧« ØU≥g œ≥Ob. «“ •b ±UØe¥Lr °Uô¢d ̧≠∑t «ßX.

«“ Ë{F}X Å∫}̀ Äb«‰ ±DLµs ®u|b, œ¸ ̈}d «|MBu‹̧

œß∑~UÁ  ̧« °t ±dØe îb±U‹ ±πU“ ≤AUÊ œ≥}b.
ÆU°KLt |U Äb«‰ °t «®∑∂UÁ «ß∑HUœÁ ®bÁ «ßX. ±U|l ÄªX ̧Ë“ ÄU|t

œß∑~UÁ ̧¥ª∑t

«ßX.
•b ±UØe¥Lr ̧« ±AU≥bÁ ØMOb. «“ ØU̧°dœ yrFitcA
°d«È ÄªX °U ±Ib«̧ ±U|l “|Uœ îuœœ«̧È ØMOb.

«“ •b ±UØe°Lr ≠d«¢d ̧≠∑t «ßX 

œß∑~UÁ ̧« °t °d‚ ËÅq ØMOb. œß∑~UÁ °t °d‚ ËÅq ≤AbÁ «ßX.

ÅH∫t DCL ØU̧ 

≤Lv ØMb.
ßdÄu‘ °U“ «ßX. ßdÄu‘ °U“ «ßX.

œØLt ̧Ë®s / îU±u‘ ̧« ≠AU̧ œ≥Ob. œß∑~UÁ ¬̈U“ °JU̧ ≤JdœÁ «ßX.

œß∑~UÁ ̧« îU±u‘ ØMOb. 01£U≤}t ±M∑Ed °LU≤}b. œß∑~UÁ

¸« ̧Ë®s ≤LuœÁ Ë œØLt ̧Ë®s /îU±u‘ ̧« ≠AU̧ œ≥Ob. œ¸

Åu¸¢}Jt DCLÄOGUÂ îDU ̧« ≤AUÊ œ≥b, œß∑~UÁ ̧« °t

±dØe îb±U‹ ±πU“ ≤AUÊ œ≥Ob.  

œß∑~UÁ °Du¸ Å∫}̀ ØU̧ ≤Lv ØMb.

ÅH∫t DCL
ÄOGUÂ îDU (rE) ̧«

≤AUÊ ±v œ≥b. 

°t ±dØe îb±U‹ ±πU“ ̧§uŸ ØMOb. 
±AJKv œ¸ ØU̧Ødœ ±u¢u¸ œß∑~UÁ Ë§uœ

œ«̧œ. 

œß∑~UÁ °Du¸ ̈Od

´UœÈ Åb« ±}b≥b.

¸«Á •q œôzq ±A‡‡‡‡‡J‡‡ö‹
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≤JU¢v œ¸ îBu’ ±AJö‹...

≤EU≠X ¬ßUÊ

œß∑~UÁ ̧« ¢L}e ØMOb 

•Æ∂q «“ ¢L}e ØdœÊ, œß∑~UÁ ̧« ßdœ ≤LuœÁ ¢U ØU±ö" ßdœ ®uœ. 

•°U ≠AU̧ °dœØLt ßdÄu‘ ̧« °U“ ØMOb - 1 gif. Ë ÆHq ßdÄu‘ ̧« °Dd· îU̧Ã ≠AU̧ œ≥Ob

(2) ¢U ßdÄu‘ ̧« °dœ«̧¥b - 2 gif.
•œß∑~OdÁ °dœ«®∑Mv ÆU°KLt ̧« °KMb ØMOb ¢U Åb«È ØKOJ‡ ̧« ®MObÁ Ë ÆU°KLt ̧« °dœ«̧¥b - 3 gif.
•°U ≠AU̧ °d œØLt °U“Øs, Äb«‰ ̧« °dœ«̧¥b - a4 gif.
•°d«È °dœ«®∑s •KIt, œË ©d· •KIt ̧« °U ≠AU̧ ¬̧«Â °d ßLX ̧«ßX §b« ØMOb. ßáf •KIt ̧«

¬“«œ ØMOb - 5 gif.
•≠OK∑d §b«®b≤v ̧« °dœ«̧|b - 41 gif.
•ØKOt ÆºL∑NUÈ §b«®b≤v ÆU°q ®º∑Au œ¸ ±U®}s ™d≠Auzv ≥º∑Mb - 6 gif¥U ±O∑u«≤Mb °U

«ßHMZ ≤dÂ Ë ±U¥l ™d≠Auzv ¢LOe ®u≤b.

•°b≤t œß∑~UÁ ̧« °U «ßHMZ ≤LMUØ‡ Ë ØLv ±U|l ™d≠Auzv ¢L}e ØMOb.

•Æ∂q «“ Æd«̧ œ«œÊ ÆºL∑NU œ¸ §UÈ îuœ, ¬≤NU ̧« °U œÆX îAJ‡ ØMOb.

•±U {LU≤X ±}JMOr Øt ÆU°KLt °dœ«®∑Mv °U ±Id¸«‹ ±u«œ ±u¸œ ¢LU” °U ̈c«

, ßU“ÖU̧ «ßX.

•ÆU°KLt œ«̧«È |J‡ Äu®g ©∂}Fv «ßX Øt ±IUË±X °Uô œ«®∑t, °U œË«Â Ë 

{b îd«‘ «ßX.

•œ¸ Åu¸¢}Jt ̈c« °t Äb«‰ ¥U ÆU°KLt Çº∂}bÁ ®uœ, ¬≤NU (ÆU°KLt °U“|U≠X Ë œ«̧«È Äu®g

ßd«±}Jv, ØU±ö" {b îd«‘) ̧« Æ∂q «“ ¢LOe ØdœÊ œ¸ ¬» ÖdÂ Æd«̧ œ≥Ob. 

«“ Æd«̧ œ«œÊ œß∑~UÁ œ¸ ¬»

«ØOb«" îuœœ«̧È ØMOb.

«“ «ß∑HUœÁ «“ ±∫Buô‹ “°d

¥U ßU¥MbÁ °d«È ≤EU≠X

îuœœ«̧È ØMOb. 

≠OK∑d °dœ«®∑Mv °U¥b ±d¢V

¢L}e Ödœœ. 

°d«È «©L}MUÊ «“ ØOHOX

ÆU°KLt Ë ́Ld ©uô≤v ¬Ê, «“

ØU̧°dœ ËßU|q ≠KeÈ «ØOb«"

îuœœ«̧È ØMOb.  

¸«Á •q œôzq ±A‡‡‡‡‡J‡‡ö‹

«“ «¢BU‰ ±MUßV œß∑~UÁ ±DLµs ®u|b. œß∑~UÁ °Du¸ ±MUßV ̧Ë®s ≤L}Auœ.

œß∑~UÁ ØU̧ ≤Lv ØMb.

œØLt ̧Ë®s/îU±u‘ ̧« ≠AU̧ œ≥Ob. ®LU œØLt ̧Ë®s/îU±u‘ ̧« ≠AU̧ ≤b«œÁ «¥b.

ßdÄu‘ ̧« °∂Mb¥b.
®LU ØK}b ̧Ë®s/îU±u‘ ̧« ≠AU̧ œ«œÁ «¥b

Ë∞v œß∑~UÁ ØU̧ ≤LOJMb.

œß∑~UÁ ̧« °t ¥J‡ ±dØe îb±U‹ ±πU“ ≤AUÊ œ≥Ob. œß∑~UÁ ÖdÂ ≤LOAuœ

«“ Æd«̧ Öd≠∑s Å∫}̀ Äb«‰ œ¸ §UÈ îuœ

±DLµs ®u|b, œ¸ ̈}d «|MBu‹̧ ¬≤d« °t  |J‡

±dØe îb±U‹ ±πU“ °dßU≤}b.

Äb«∞NU ≤Lv ÇdîMb

§UÈ Äb«‰ ̧« ́u÷ ØM}b ¢U Åb«È ØKOJ‡ ̧« °AMu|b. Äb«‰ ÆHq ≤Lv ®uœ. Äb«‰ œ¸ §UÈ îuœ ≤Lv ±U≤b.

¬≤d« œ¸ §UÈ îuœ Æd«̧ œ≥}b. ®LU «“ Äb«‰ «ß∑HUœÁ ≤JdœÁ «¥b.

ÄªX ̈c« °Du¸ ¥J‡Mu«îX

≤OºX.

¨c« ̧« |Jπu¸ °∂d¥b. ¨c« °Du¸ |JMu«îX °d|bÁ ≤AbÁ «ßX.

ÇOáf ̧« ¥Jπu¸ °∂d¥b. ÇOáf ≥U ¥JMu«îX °d¥bÁ ≤AbÁ «≤b.

œß∑~UÁ ̧« °t ¥J‡ ±dØe îb±U‹ ±πU“ °Hdß∑Ob. Äb«‰ °Du¸ Å∫Ò ¢MEOr ®bÁ «±U ≤Lv Çdîb.

«“ «≤u«Ÿ ß}V “±}Mv Øt °d«È ¢NOt ÇOáf

¢uÅ}t ®bÁ, «ß∑HUœÁ ≤LUz}b.

®LU «“ «≤u«Ÿ ß}V “±}Mv Øt °d«È ÇOáf

¢uÅ}t ®bÁ, «ß∑HUœÁ ≤Lv ØMOb.

Ç}áf °t «≤b«“Á ØU≠v ¢dœ

≤AbÁ «ßX.

ßOV “±OMv  ̧« °d«È ±b‹ ©uô≤v ®º∑t ¢U ≤AUß∑t ØU±ö"

Öd≠∑t ®uœ, ßáf Æ∂q «“ Äª∑s ØU±ö" îAJ‡ ≤LUz}b.

ß}V “±}Mv °t «≤b«“Á ØU≠v ®º∑t Ë |U ØU±ö"

îAJ‡ ≤AbÁ «ßX.
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œßd 

±u«œ ̈c«¥v ±MπLb

≤JU‹ ÄªX °UyrFitcA

•≥M~UÂ ÄªX Ç}áf œ¸ ÆU°KLt, «“ «{U≠t ØdœÊ ≤LJ‡ îuœœ«̧È ØMOb. ≤LJ‡ ̧« œ¸ ÄU¥UÊ ÄªX Ë îU̧Ã ØdœÊ ÇOáf «“ œß∑~UÁ

«{U≠t ≤LUzOb. 

•≥M~UÂ «{U≠t ØdœÊ Ö}U≥UÊ îAJ‡ Ë ÇU®Mv °tyrFitcA, ¬≤NU ̧« °U ±Ib«̧È ̧Ë̈s ¥U ±U|l ±ªKu◊ ØMOb. «Öd ®LU ßFv

ØMOb Øt ¬≤NU ̧« ±º∑IOLU" œ¸ ÆU°KLt °áU®Ob, «¥s –¸«‹ °U ≥u«È œ«⁄ œß∑~UÁ Ë¸Â ±OJMMb. 

•œÆX °Hd±Uz}b Øt ÇU®Mv °U ̧≤@ ¢Mb Ë ≤Oe ̈c« °U ̧≤@ ¢Mb ±U≤Mb Öu§t ≠d≤~v ±u§V ∞Jt œ«̧ ®bÊ Äb«‰ Ë ÆºL∑NUzv «“

œß∑~UÁ ±}~dœœ. «¥s «±dÈ ́UœÈ «ßX.

•°d«È ØºV °N∑d¥s ≤∑U¥Z, «“ ßOd îdœ®bÁ ̧¥e °πUÈ ß}d ∞t ®bÁ «ß∑HUœÁ ØMOb ¢U «“ Çº∂}bÊ °t Äb«‰ «§∑MU» ®uœ. 

•œ¸ Åu‹̧ «ß∑HUœÁ «“ Ä}U“ œ¸ œß∑u¸ ̈c«ÈyrFitcA, °N∑d «ßX Øt  ÄOU“ ̧|e îdœ ®uœ œ¸ ́u÷ °d‘ ≥UÈ °e¸̄, ÇuÊ

°N∑d Äª∑t ±}Auœ. Ä}U“ ̧« Æ∂q «“ «{U≠t ØdœÊ °t ÆU°KLt, §b« ØMOb Ë °U ßd́X °Nr °e≤Ob ÇuÊ °Du¸ ±ºUËÈ Äªg ±}Auœ. 

•°d«È ÄªX Öu®X Ë ±d⁄, œß∑~UÁ ̧« îU±u‘ ≤LuœÁ ËÆU°KLt ̧« |J‡ ¥U œË °U̧ œ¸ ©u‰ ÄªX °Nr °e≤Ob ¢U ̈c« îAJ‡ ≤AbÁ Ë

°Du¸ ±ºUËÈ ÄNs ±}Auœ. 

•«|s ß∂e|πU‹ °d«È ̈c«≥Uzv °U ±U|l “|Uœ (±U≤Mb ßuÛ , ßf ¬®áeÈ) ±MUßV ≤L}∂U®b.

“±UÊ ÄªX Ȩ̈¨s ±Ib«̧ ≤‡‡uŸ

6œÆOIt

1ÆU®o ̧Ë̈s 

+ 1ÆU®o ßJ

d ÆNuÁ «È

007ÖdÂ

(7±u“)
¢Jt ®bÁ

±u“

02œÆOIt °bËÊ 3±u“
°º∑t °MbÈ ®bÁ œ¸

≠u¥q

21œÆOIt
1ÆU®o ̧Ë̈s 

+ 1ÆU®o ßJd
5 ≤OLt °d¥bÁ ®bÁ ßOV

21œÆOIt 2ÆU®o ßJd 0051ÖdÂ ¢Jt ®bÁ Öö°v

71œÆOIt 2ÆU®o ßJd 2 ¢Jt ®bÁ ¬≤U≤U”

“±UÊ ÄªX Ȩ̈¨s ±Ib«̧ ≤‡‡uŸ

23œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¥a “œÁ ¸«¢U¢u∞Kv*

22œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¥a “œÁ ÄUß∑U Ë±U≥v*

03œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¥a “œÁ ßdŒ ®bÁ*

52œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¥a “œÁ ØKr ÄOê ßdŒ ®bÁ*

02œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¥a “œÁ ÄUß∑U ØU̧°u≤U̧«*

02œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¥a “œÁ °U¥Oö*

02œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¥a “œÁ °d≤Z ØU≤∑u≤v*

51œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¥a “œÁ ≠Ij Öu®X ¢Mb

*œ¸ «≤~KOf ±u§uœ ≤Lv °U®b
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Öu®X Æd±e - Öu®X ±d⁄ 

°d«È «≠eËœÊ ÇU®Mv °t  Öu®X, ≠KHq (≠KHq Æd±e, ØU̧È, Ö}U≥UÊ ±ªKu◊, ¬Ë|As, °d̄ îAJ‡ °dÖOu)

¸« °U ̧Ë̈s ±ªKu◊ ≤LUzOb.

±U≥v - •KeËÊ

“±UÊ ÄªX Ȩ̈¨s ±Ib«̧ ≤‡‡uŸ

41œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 005ÖdÂ ¥a “œÁ ≥AX ÄU îL}dÈ

8œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 006ÖdÂ Äª∑t ®bÁ ±O~u

01œÆOIt °bËÊ ̧Ë̈s 054ÖdÂ ¥a “œÁ Ë¬» ®bÁ ®UÁ ±O~u

“±UÊ ÄªX Ȩ̈¨s ±Ib«̧ ≤‡‡uŸ

02œÆOIt °bËÊ 0021ÖdÂ ¢U“Á

≤UÖX ±d⁄

02œÆOIt °bËÊ 0021ÖdÂ ¥a “œÁ

03œÆOIt °bËÊ 3 ¢U“Á ÄUÈ ±d⁄

53œÆOIt °bËÊ 9 ¢U“Á ¸«Ê ±d⁄

52œÆOIt °bËÊ
9 ßOMt 

(•bËœ 0021ÖdÂ)
¢U“Á

ßOMt ±d⁄ 

(°bËÊ «ß∑ªu«Ê)

21œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 21 ́bœ ØuÇJ ¢U“Á ßU≤bË¥ê ¢ªr ±d⁄

02œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 8

¢U“Á

(¢Jt ≥UÈ ÄNs 5,2

ßM∑OL∑d)

¢Jt Öu®X °dÁ

51œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 009ÖdÂ ¢U“Á

Öu®X °dÁ ÇdŒ ØdœÁ

51 œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 006ÖdÂ ¥a “œÁ

02œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 0021ÖdÂ ¥a “œÁ
¢Jt ≥UÈ Ödœ 

Öu®X °dÁ

21œÆOIt -
8¢U 01

(±Oa ØuÇJ‡)
¢U“Á ßußOf
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ßU¥d ß∂e¥πU‹

ßOV “±OMv 

* Ç}áºNUÈ {ª}r ¢d °t ß∂J‡ «≤~K}ºv ̧« °t «≤b«“Á 31±OKv ±∑d x31 ±OKv ±∑d °d‘ œ«œÁ Ë “±UÊ ÄªX ̧« ØLv «≠e«|g

œ≥}b.Î

**Ë“Ê ß}V “±}Mv ≥UÈ ÄußX ØMbÁ ≤AbÁ.

***Ç}áºNUÈ ±MπLb °U̧|J‡ °t ß∂J‡ ¬±d|JUzv 8 ±OKv ±∑d x8±OKv ±∑d ̧« œ¸ “±U≤v ±U≤Mb Ç}áºNU ±MπLb 

01±OKv ±∑d x 01±OKv ±∑d.

“±UÊ ÄªX Ȩ̈¨s ±Ib«̧ ≤‡‡uŸ

54œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 0051ÖdÂ **

¢U“Á

«≤b«“Á «ß∑U≤b«̧œ

ÇOáf 

01±OKv ±∑d x01
±OKv ±∑d

°Du‰ 9ßU≤∑v ±∑d *

83œÆOIt 4/3ÆU®o ̧Ë̈s 0001ÖdÂ **

23œÆOIt 2/1ÆU®o ̧Ë̈s 057ÖdÂ **

62œÆOIt 3/1ÆU®o ̧Ë̈s 005ÖdÂ **

22œÆOIt 5/1 ÆU®o ̧Ë̈s 052ÖdÂ **

04œÆOIt °bËÊ 0021ÖdÂ

±MπLb

«≤b«“Á «ß∑U≤b«̧œ

ÇOáf ±MπLb 01

±OKv ±∑d x01±OKv

±∑d ±OKOL∑d***
72œÆOIt °bËÊ 057ÖdÂ

“±UÊ ÄªX Ȩ̈¨s ±Ib«̧ ≤‡‡uŸ

03œÆOIt

1ÆU®o ̧Ë̈s

+051±OKv ∞O∑d ¬»

ßdœ

0021ÖdÂ ¢Jt ≥UÈ ¢U“Á ØbË ß∂e

52œÆOIt

1ÆU®o ̧Ë̈s

+052±OKv ∞O∑d ¬»

ßdœ

0001ÖdÂ ¢Jt ≥UÈ ¢U“Á ≠KHq

02œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¢U“Á °AJq ±d°l ÆU̧ı

02œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 0001ÖdÂ ¢U“Á °AJq ±d°l Öu§t ≠d≤~v

03œÆOIt 1ÆU®o ̧Ë̈s 057ÖdÂ
¢U“Á °AJq

•KIt ≥UÈ Ödœ
ÄOU“
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¬±UœÁ ØdœÊ ̈c«

•ßdÄu‘ ̧« °U“ ØMOb - 1 gif
•«“ ̧≥U ØdœÊ ÆU®o œ¸ ÆU°KLt îuœœ«̧È ØMOb.

•±u«œ ̈c«zv ̧« œ¸ ÆU°KLt ÄªX Æd«̧ œ≥}b Ë ≥L}At °t •b«Ø∏d ±u«œ (©∂o §bË‰ ÄªX

œ¸ ÅH∫t 43¢U 73) Ë œß∑u¸ «∞FLq ̈c« ¢u§t ØMOb - 7 gif- ±Ib«̧ |U ±u«œ ô“Â

¸« ¢G}}d ≤b≥}b. 

•ÆU®o ̧« «“ ±Ib«̧ ô“Â ̧Ë̈s ÄdØMOb (¥t §bË.‰ ÄªX ÅH∫t  ¢U 01§̧uŸ ØMOb) Ë

±u«œ ̧« °t ¬̧«±v œ¸ ÆU®o °d|e|b - 8 gif. 

•œß∑t ̧« °U“ ØdœÁ Ë œ¸ §UÈ îuœ Æd«̧ œ≥}b - 9 gif. 

•ßdÄu‘ ̧« °∂Mb¥b. 

ÄªX

ÄªX ̧« ®dËŸ ØMOb 
•ßOr °d‚ §b«®b≤v ̧« °t œß∑~UÁ ËÅq ≤LuœÁ Ë °t ¥J‡ Äd|e °d‚ “±OMv «¢BU‰ œ≥}b.

- 51 gif
•œØLt ̧Ë®s/îU±u‘ ̧« ≠AU̧ œ≥}b; «“ œß∑~UÁ Åb«zv îU̧Ã ±v ®uœ Ë ÅH∫t,

"00"¸« ≤LU|g ±}b≥b - 01 gif.

•“±UÊ ÄªX ̧« °U œØLt +/-  ¢MEOr ØMOb (°t §bË‰ ÄªX ÅH∫t 43¢U 73§̧uŸ

ØMOb), Åb«zv «“ œß∑~UÁ îU̧Ã ±OAuœ - 11 gifË ÄªX, •dØX ≥u«È œ«⁄ °t

±∫HEt ÄªX ̧« ≤AUÊ ±Ob≥b.

•“±UÊ «≤∑ªU» ®bÁ ≤LU|g œ«œÁ ±OAuœ Ë ßÚX, ®LU̧‘ ±FJu” œÆOIt °t œÆOIt

¬̈U“ ±}JMb - 21 gif. «≤∑ªU» Ë ≤LU¥g “±UÊ ≤LU¥g °t œÆOIt ≤LU¥g œ«œÁ ±OAuœ Ë

¢MNU “±UÊ “¥d œÆOIt, £U≤Ot «ßX. 

•œ¸ Åu‹̧ îDU ¥U •c· “±UÊ «≤∑ªU» ®bÁ, œØLt +/- ̧« °dÈ 2£U≤Ot °t ÄUzOs ≠AU̧

œ≥Ob Ë “±UÊ ÄªX ̧« °U œØLt +/- ±πbœ«" «≤∑ªU», «≠e«¥g ¥U ØU≥g œ≥Ob.

¨c« ̧« °dœ«̧¥b

•≥M~UÂ ØU±q ®bÊ ÄªX, ¢U¥Ld Åb« ±Ob≥b Ë "00"¸« ≤AUÊ ±Ob≥b: œß∑~UÁ °Du¸

«¢u±U¢OJ‡, Äª∑v ̧« Øt ®LU ¬±UœÁ ØdœÁ «¥b ±∑uÆn ±}JMb. °U ≠AU̧ °d |Jv «̧ œØLt

≥UÈ +/-, Åb« ̧« îU±u‘ ØMOb - 31 gif.

•ßdÄu‘ ̧« °U“ØMOb - 1 gif.

•œß∑~OdÁ ̧« °KMb ØMOb ¢U §UzOJt Åb«È ØKOJ‡  œ≥b ¢U ÆU°KLt Ë ̈c« ̧« °dœ«̧|b.

“±UÊ ÄªX
“±UÊ ÄªX °t ́Mu«Ê ¥J‡ ̧«≥MLU ́Lq ±OJMb Ë ±O∑u«≤b °d«ßU” ≠Bq ̈c«, «≤b«“Á, ±Ib«̧ Ë –«zIt «≠d«œ Ë ≤Oe Ë∞∑Ų ßOº∑r

≤OdËÈ °d‚ ¢G}}d ØMb. ±Ib«̧ ̧Ë̈s ±O∑u«≤b °U ¢u§t °t ©Fr Ë ≤OU“ «≠e«¥g ¥U°b. œ¸ Åu¸¢}Jt ÇOáf ¢dœ ±Oªu«≥Ob, ±O∑u«≤Ob

ÇMb œÆOIt °OA∑d °t ÄªX «{U≠t ØMOb.

°d«È «§∑MU» «“ îd«» ØdœÊ

œß∑~UÁ ®LU, ∞DHU" ±Ib«̧

±u«œ Ë ±U|FU‹ œ«œÁ ®bÁ œ¸

œß∑u¸«∞FLq Ë Ø∑U» œß∑u¸

¨c« ̧« ̧´U|X ØM}b.

«“ ̧≥U ØdœÊ ÆU®o «≤b«“Á

Ö}dÈ œ¸ ÆU°KLt œ¸ •}s ÄªX

¨c« îuœœ«̧È ØM}b.

¢U|Ld °U ∞uÖu ¢Gc|t ≤LU|g

œ«œÁ ±}Auœ - 21 gif. 

¢U|Ld ÄU|UÊ ÄªX ̧« ́ö±X

±}b≥b. ≤LU|g ¢U|Ld "00"¸«

≤AUÊ œ«œÁ Ë œß∑~UÁ °Du¸

«¢u±U¢}J‡, ÄªX ̧« îU¢Lt

±}b≥b. 

°d«È îU±u‘ ØdœÊ œß∑~UÁ

°Du¸ ØU±q, ®LU °U¥b œØLt

ffo/no¸« ≠AU̧ œ≥Ob. 

°U“ØdœÊ ßdÄu‘, §Ng

≥u«È œ«⁄ ̧« îU¢Lt ±}b≥b.

«Öd ßdÄu‘ °}g «“ 3œÆ}It

°U“ °LU≤b, ¢U|Ld ØMºq

±}Auœ.

¢U|Ld ̧« œË°U̧Á ¢ME}r ØM}b.
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ÄªX

•«“ ØU̧ œß∑~UÁ ≥M~U±v Øt îU∞v «ßX «ØOb«" îuœœ«̧È ØMOb.

•«“ ÄdØdœÊ °Og «“ •b ÆU°KLt °U ±IUœ¥d ¢uÅOt ®bÁ «ØOb«" îuœœ«̧È ®uœ.

•œß∑~UÁ ®LU °U |J‡ •KIt ̈K∑UÊ ¢ME}r ®bÁ «ßX. «|s •KIt ±ªBuÅU" °d«È ÄªX Ç}áf ©d«•v ®bÁ «ßX. ≥dÇMb ±U

¢uÅ}t ±v ØMOr Øt ®LU ≥M~UÂ «ß∑HUœÁ «“ •b«Ø∏d ±Ib«̧ ̈c« «“ ¬Ê «ß∑HUœÁ ≤LUzOb. «¥s •KIt °U¥b °d«È ̈c«≥UÈ •UËÈ

±U|FU‹ °dœ«®∑t ®uœ.

®dÕ œß∑~UÁ 

1ßdÄu‘ ®HU·

2ÆHq ßdÄu‘ (x2)

3ÆU®o «≤b«“Á ÖOdÈ

4œØLt ̧≥UØdœÊ Äb«‰

5™d≠}X ±UØe¥Lr °d«È ±U|FU‹ Ë Ç}áºNU

6Äb«‰ ±ªKu◊ ØdœÊ ±∑∫dØ‡

7•KIt ̈K∑UÊ

8ÆU°KLt ±∑∫dØ‡ °U Äu®g ßd«±OJ‡

9¬“«œØs œß∑~OdÁ

01œß∑~OdÁ ÆU°KLt

11°b≤t

21≠OK∑d °dœ«®∑Mv

31œØLt °U“ØdœÊ ßdÄu‘

41ÅH∫t DCL
51œØLt ̧Ë®s/îU±u‘ œØLt ̧≥UØdœÊ œß∑~OdÁ

61œØLt ¢MEOr ¢U¥Ld +/- (œ¸ œÆOIt)

71ßOr °d‚ §b«®b≤v

œß∑u¸ «∞FLq «ß∑HUœÁ

Æ∂q «“ «ß∑MHUœÁ °d«È «Ë∞}s °U̧ 

•°d«È °U“ØdœÊ ßdÄu‘ - °U ≠AU̧ °d œØLt °U“Øs ßdÄu‘(31) ßdÄu‘ ̧« °U“ ØMOb

- 1 gifË ÆHq ßdÄu‘ (2) ̧« °Dd· îU̧Ã ≠AU̧ œ«œÁ ¢U ßdÄu‘ °dœ«®∑t ®uœ 

- 2 gif.

•ÆU®o «≤b«“Á ÖOdÈ ̧« °dœ«̧|b.

•°d«È °dœ«®∑s ÆU°KLt, œß∑~}dÁ ±∑∫dØ‡ ÆU°KLt ̧« °dœ«®∑t ¢U Åb«È ØKOJ‡ œ¸ •U‰

ÆHq ®bÊ ®MObÁ ®uœ - 3 gif. 

•°U ≠AU̧ °d œØLt ̧≥U Øs, Äb«‰ ̧« °dœ«̧¥b - a4 gif.

•°d«È °dœ«®∑s •KIt, ÆºLX Çé •KIt ̧« ≤~Nb«̧|b Ë °d ̧ËÈ Ö}dÁ «|LMv ßLX

¸«ßX •KIt ≠AU̧ ØLv Ë«̧œ ØMOb Ë °OdËÊ °JAOb - 5 gif.

•≠OK∑d §b«®b≤v ̧« °dœ«̧|b - 41 gif.

•ØKOt ÆºL∑NUÈ §b«®b≤v ÆU°q ®º∑Auœ¸ ±U®}s ™d≠Auzv ≥º∑Mb - 6 gif¥U °U

¥J‡ «ßHMZ ≤dÂ Ë ±Ib«̧È ±U|l ¢L}e ØMOb.

•°b≤t œß∑~UÁ ̧« °U ¥J‡ «ßHMZ ±d©u» Ë ØLv ±U|l ®u¥MbÁ ¢L}e ØMOb. 

•Æ∂q «“ Æd«̧ œ«œÊ ≥Lt Ç}e œ¸ §UÈ îuœ, ¬≤NU ̧« °U œÆX îAJ‡ ØMOb. 

••KIt §b« ®bÁ ̧« ̧ËÈ ∞∂t ÆU°KLt Ë «§e«¡ ̧« œ¸ ±dØe Æd«̧ œ≥Ob. ÆºL∑NUÈ Çé Ë

¸«ßX ̧« °U ≥r ≠AU̧ œ≥}b ¢U °Nr îu¸œÁ ®u≤b. 

•±uÆFOX Äb«‰ ̧« ¢GO}d œ«œÁ ¢U Åb«È ØKOJ‡ ®MObÁ ®uœ - a4 gif.

•≥M~UÂ «ß∑HUœÁ °d«È «Ë∞}s °U̧, œß∑~UÁ °uÈ °v {d¸ ßU©l ±v ØMb. «|s ́Lq

≥}â~u≤t ¢U£}dÈ ̧ËÈ «ß∑HUœÁ «“ œß∑~UÁ ≤b«®∑t Ë °eËœÈ ±∫u ±}~dœœ.

ÆU°KLt °U ¢JMu∞uĘ̀ ±IUËÂ

yrFitcA,  Äu®g ßd«±}Jv

œ«®∑t Ë œ«̧«È ±IUË±X °Uô œ¸

°d«°d îd«‘ «ßX.  
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¢uÅ}t ≥UÈ ±Nr

œß∑u¸«∞FLKNUÈ «|LMv 

•œß∑u¸«∞FLq œ≠∑dÇt ̧« °U œÆX ±DU∞Ft ≤LuœÁ Ë œ¸œß∑d” ≤~Nb«̧|b.

•«|s œß∑~UÁ °d«È ØU̧ ØdœÊ °t ¢U¥Ld îU̧§v |U ß}º∑r ØM∑d‰ «“ ̧«Á œË¸ ≤}U“È ≤b«̧œ. 

•°d«È •Hk «|LMv ®LU, «|s ±∫Bu‰ «“ «ß∑U≤b«̧œ Ë Æu«≤}s ÆU°q «§d« (±U≤Mb ØU̧°dœ Ë∞∑Ų ÄUz}s, ¢DU°o «∞J∑dË±GMU©}ºv,

«ß∑HUœÁ «“ ±BU∞̀  ±MUßV œ¸ ¢LU” °U ±u«œ ̈c«zv, ±∫}j “|ºX, ......) °dîu¸œ«̧ «ßX.

•«“ ¢DU°o Ë∞∑Ų ±M∂l °d‚ ̧ßU≤v °U ®b‹ §d|UÊ °d‚ ±MbÃ̧ ̧ËÈ œß∑~UÁ (§d|UÊ ±∑MUË») ±DLµs ®u|b.

•°U Ë§uœ «ß∑U≤b«̧œ≥UÈ ±ª∑Kn, œ¸ Åu¸¢}Jt œß∑~UÁ œ¸ ØAuȨ̀ ̈}d «“ ±∫Kv Øt îd|b«̧È ®bÁ «ß∑HUœÁ ±v ®uœ,

§NX °U“ß̧v °t ±dØe îb±U‹ ±πU“ ±d«§Ft ≤LUz}b. 

•«|s œß∑~UÁ °d«È «ß∑HUœÁ œ«îKv ©d«•v ®bÁ Ë œ¸ Åu‹̧ ≥dÖu≤t «ß∑HUœÁ ¢πU̧È, ØU̧°dœ ≤Uœß̧X Ë ̈}d ±MD∂o °U

¸«≥MLUÈ œß∑~UÁ, ¢u∞ObØMMbÁ ́U̧È «“ ≥dÖu≤t ±ºµu∞O∑v °uœÁ Ë ÖU̧«≤∑v ØMºq îu«≥b ®b.   

•«ß∑HUœÁ «“ «|s œß∑~UÁ Åd≠U" °d«È ±Bd· îU≤~v îu«≥b °uœ.

«ß∑HUœÁ «“ œß∑~UÁ ±u«̧œ –|q ̧« Äu®g ≤b«œÁ Ë {LU≤∑v ̧« œ¸ °d≤ªu«≥b œ«®X:

- ¬®áeîU≤t ØU̧ØMUÊ œ¸ ±GU“Á, œ≠U¢d Ë ßU|d ±∫}j ≥UÈ ØU̧;

- îU≤t ±e«̧Ÿ

- ¢ußj ±A∑dÈ œ¸ ≥∑q, ±∑q Ë ßU|d ±JU≤NUÈ ±ºJu≤v

- Åd· Å∂∫U≤t °d ̧ËÈ ¢ªX

«¢BU‰ °t ±M∂l °d‚ ̧ßU≤v

•œ¸ Åu‹̧ îd«°v ß}r ̧«°j |U ßIu◊ œß∑~UÁ Ë îºU̧‹ ÆU°q ̧Ë|X ¥U ØU̧ØdœÊ ̈Od́UœÈ, «“ œß∑~UÁ «ß∑HUœÁ ≤JMOb. œ¸

Åu‹̧ «¥πUœ «|s ±ºµKt, œß∑~UÁ °U|b °t ±dØe îb±U‹ ±πU“ «̧ßU‰ ®uœ. 

•«“ ß}r ̧«°j «ß∑HUœÁ ≤JMOb. œ¸ Åu‹̧ «≤πUÂ «¥s ØU̧ Ë ¢I∂q «¥s ±ºµu∞OX, «“ ßOr ̧«°Dv Øt œ¸ ®d«¥j îu» Ë ßU“ÖU̧

°U °d‚ œß∑~UÁ «ßX, «ß∑HUœÁ ØMOb. 

•°d«È ±b∞NU Ë ß}LNUÈ °d‚ §b«®b≤v, ≠Ij «“ ß}r °d‚ «Åq «ß∑HUœÁ ØM}b.

•ß}r °d‚ œ¸ Åu‹̧ îd«°v °U|b ¢ußj ¢u∞}bØMMbÁ, ±dØe îb±U‹ Äf «“ ≠dË‘ |U ®ªh Ë«§b ®d«|j ¢Fu|i Ödœœ ¢U «“

≥dÖu≤t îºU̧‹ «§∑MU» ®uœ. ®ªBU" «“ °U“ØdœÊ œß∑~UÁ «ØOb«" ØMOb.

•«“ ¬Ë¥e«Ê °uœÊ °d‚ îuœœ«̧È ØMOb. 

•«“ ØAObÊ ßOr °d‚ °d«È îu‘ ØdœÊ œß∑~UÁ îuœœ«̧È ØMOb.

•§NX «ß∑HUœÁ, •dØX, ¥U ¢LOe ØdœÊ, ≥LOAt œß∑~UÁ ̧« îU±u‘ ≤LUzOb. 

´LKJdœ 

•œß∑~UÁ ̧« ̧ËÈ ßD` ÅU·, ±∫Jr, ±IUËÂ  œ¸ °d«°d •d«̧‹ Ë œË¸ «“ ¢d®` ¬» «ß∑HUœÁ ≤LUz}b. 

•«“ ØU̧°dœ «¥s ËßOKt ¢ußj «≠d«œÈ (®U±q ØuœØUÊ) °U ¢u«≤Uzv Ør §ºLU≤v, •ºv Ë ̧Ë«≤v |U ≤b«®∑s ¢πd°t Ë œ«≤g

ØU≠v °U|b «§∑MU» ®uœ, ±~d ¬≤Jt ØU̧°dœ ¬Ê °U ≤EU̧‹ Ë ¬±u“‘ ≠dœ ±ºµu‰ Ë ±∫U≠k ¬≤UÊ «≤πUÂ ÖOdœ. °U ≤EU̧‹ °d

ØuœØUÊ, ±O∑u«Ê «“ °U“È ≤JdœÊ ¬≤NU °U Ëß}Kt ±DLµs ®b. 

••d«̧‹ °b≤t œß∑~UÁ œ¸ “±UÊ «ß∑HUœÁ «≠e«|g ¥U≠∑t Ë ±u§V ßuî∑~v ±v Ödœœ. «“ œßX “œÊ °t ßDuÕ œ«⁄ œß∑~UÁ

(ßdÄu‘, ÆºL∑NUÈ ≠KeÈ ÆU°q ̧Ë|X) îuœœ«̧È ≤LUz}b. 

•«“ ØU̧°dœ œß∑~UÁ œ¸ ≤eœ|Jv ±u«œ ¬¢Ae« (ÄdœÁ, œ¸Äu‘) ¥U ±MU°l Öd±U“«È îU̧§v (±M∂l ÖU“ßu“, œß∑~UÁ ÖdÂ ØdœÊ

¨c«) îuœœ«̧È ≤LUz}b.

•°NM~UÂ ¬¢g ßu“È, œß∑~UÁ ̧« îU±u‘ ≤LuœÁ Ë °U «ß∑HUœÁ «“ •u∞t ≤LMU„, ®FKt ̧« îU±u‘ ØMOb.

•«“ •dØX œß∑~UÁ °NM~U±v Øt Äd «“ ̈c«È œ«⁄ «ßX «ØOb«" îuœœ«̧È ØMOb. 

•«“ ≠dË °dœÊ œß∑~UÁ œ¸ ¬» «ØOb«" îuœœ«̧È ≤LUz}b!
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¢N}t ̈c«È ®LU °U ±u≠I}X, §ez}U‹ ß}V “±}Mv 

Ë ̧Ë¨s ̧« °t ®LU ±}b≥b. 

ß}V “±}Mv: ¢u«“Ê Ë ∞c‹ ≥dȨ̈“!

ß}V “±}Mv |J‡ ̈c«È ±Nr °d«È ≥dØºv œ¸ ≥d ßMv «ßX. ßOV “±}Mv ±M∂l «≤dĘ̀ Ë Ë|∑U±}s «ßX. °U ¢u§t °t Öu≤UÖu≤v «≤u«Ÿ ¬Ê, ¬»

Ë ≥u« Ë ̧Ë‘ ØU®X, «≤u«Ÿ ß}V “±}Mv Ë§uœ œ«̧œ: ®Jq, «≤b«“Á Ë ©Fr. ≥d¥J‡ «“ ¬≤NU «“ ∞∫Uÿ ≠Bq, ±∫Bu‰, «≤b«“Á, ̧≤@, ≤~Nb«̧È

Ë ÄªX, ±AªBt îuœ ̧« œ«̧œ. °MU°d«|s ≤∑}πt ÄªX °U ¢u§t °t ±MAU Ë ≠Bq ±∑HUË‹ «ßX. 

«“ Çt ≤uŸ ß}V “±}Mv °U|b œ¸ «ß∑HUœÁ Ødœ?

±FLuô" ¢uÅ}t ±v ®uœ Øt ß}V “±}Mv ±ªBu’ Ç}áf «ß∑HUœÁ ®uœ. °d«È ßOV “±}Mv ≥U ¢U“Á Øt œ«̧«È ±Ib«̧ “|UœÈ ¬» ≥º∑Mb,

¢uÅ}t ±OJM}r Øt °d«È ÇMb œÆ}It °}A∑d ¬≤NU ̧« ßdŒ ØMOb. 

°U , ±MJUÊ ÄªX Ç}áf ≥UÈ |a “œÁ Ë§uœ œ«̧œ. °b∞}q ¬≤Jt ¬≤NU Æ∂ö" ßdŒ 

®bÁ «≤b, ≤OU“ °t «{U≠t ØdœÊ ̧Ë̈s ≤OºX. 

ßOV “±OMv œ¸ ØπU °U¥b ≤~Nb«®∑t ®uœ?  

°N∑d¥s §U °d«È ≤~t œ«®∑s ß}V “±}Mv, “|d“±}s |U ¥J‡ ÖMπt ßdœ (°Os 6Ë C°8) ±v °U®b. 

Ç~u≤t ßOV “±}Mv ̧« °d«È «ß∑HUœÁ «“ ¬±UœÁ ØMOr?

°d«È ̧ß}bÊ °t °N∑d|s ≤∑}πt, ®LU °U|b ±DLµs °U®}b Øt ÇOáºNU °Nr ≤âº∂}bÁ °U®Mb. °d«È «¥MJU̧ ¢uÅ}t ±v ®uœ Øt ß}V “±}Mv ̧«

Æ∂q «“ °d|bÊ, ®º∑t Ë |J∂U̧ œ|~d Äf «“ °d‘ œ«œÊ °Auz}b ¢U §Uz}Jt ¬» ØU±ö" ¢L}e °U®b. «|s ØU̧ ±u§V ±v ®uœ Øt ¬» ØU±ö" îU̧Ã

®bÁ °U®b. ÇOáºNU ̧« °U •u∞t ÇUÈ °U §c» °Uô ØU±ö" îAJ‡ ≤LUzOb. ÇOáºNU Æ∂q «“ ¬≤Jt œ¸ œß∑~UÁ Öc«®∑t ®uœ, °U¥b ØU±ö" îAJ‡

°U®b. °ªU©d œ«®∑t °U®Ob Øt “±UÊ ÄªX Ç}áºNU °d©∂o Ë“Ê Ë ¢Fb«œ ¬≤NU ±∑HUË‹ «ßX.

Ç~u≤t ßOV “±}Mv °U|b °d‘ œ«œÁ ®uœ? 

«≤b«“Á Ç}áf ¢U£}d “|UœÈ °d ¢dœ |U ≤dÂ °uœÊ ¬Ê œ«̧œ. ≥dÇt ≤U“Ø‡ ¢d °U®b, ¢dœ °uœÊ °t ±d«¢V °}A∑d «ßX Ë °U∞FJf. ≥dÇt {ª}r ¢d

°U®b, Ëßj ¬Ê ≤dÂ ¢d îu«≥b °uœ. °º∑~v °t îu«ßX ®LU œ«̧œ, ®LU ±}∑u«≤}b °d‘ Ç}áºNU Ë ±∑FUÆ∂U" “±UÊ ÄªX ̧« ¢G}d œ≥}b:

ß∂J‡ °U̧|J‡ ¬±d¥JUzv: 8 x 8±OK}L∑d «ß∑U≤b«̧œ:01 x 01±OK}L∑d

{ªOr:31 x 31±OK}L∑d °KMbÈ: ¢U ¢Id|∂U" 9ßM∑OL∑d œ¸•b«Ø∏d {ªU±X ÇOáf 31 x 31±OK}L∑d

Ë °KMbÈ •bËœ 9ßM∑OL∑d ±v °U®b. 

Ȩ̈¨s ̧«  °t ±}e«Ê œ∞ªu«Á ¢G}}d œ≥}b

°d©∂o ßK}It Ë ≤}U“≥UÈ ±ª∑Kn, ≤uŸ ̧Ë̈s ̧« ¢G}}d œ≥}b. ≥d “±UÊ Øt ÄªX ±}JM}b, ≤uŸ ̧Ë̈s ̧« ¢G}}d œ≥}b. ¢LUÂ ¬≤NU œ¸ ±IUœ|d ±ª∑Kn

®U±q ±u«œ ±GcÈ ≥º∑Mb Øt °d«È ̧˛|LNUÈ ±ª∑Kn °º}U̧ ô“Â «ßX. °d«È ¢U±}s ±u«œ ô“Â °d«È °bÊ, ≤uŸ ̧Ë̈s ̧« ¢G}}d œ≥}b. °U œß∑~UÁ

±}∑u«≤}b «“ «≤u«Ÿ ̧Ë̈s «ß∑HUœÁ ØM}b:

• ̧Ë̈s «ß∑U≤b«̧œ, “|∑uÊ, |u≤πt, ≥º∑t «≤~u¸, –‹̧, °Uœ«Â “±}Mv, ¬≠∑U» Ödœ«Ê, ßu|U

• ̧Ë̈s ©Fr œ«̧: «∞IU¡ ®bÁ °U Ö}U≥UÊ, ß}d, ≠KHq, ∞}Lu ...

• ̧Ë̈s ±ªBu’: ≠Mb‚, ØMπb, °Uœ«Â, «ËØUœË, «Ë¸̈UÊ (“±UÊ ÄªX °d©∂o ¢u∞}bØMMbÁ) .

¢∂BdÁ:°dîv ̧Ë̈MNU œ¸ «≤~K}f ±u§uœ ≤Lv °U®b. 

œ∞}q ¬Ê «ß∑HUœÁ Ør œ¸ •}s ÄªX «ßX.«±JUÊ •Hk Çd°v îu» Ë «≤dĘ̀ “« ̧« ≠d«≥r ±}JMb. 

+
Ë «≤∑ªU» ̧Ë¨s «“ ©d· ®LU, Ç}áf ®LU «“ «ß∑U≤b«̧œ ±GcÈ °dîu¸œ«̧ «ßX. °d©∂o ±eÁ Ë 

¬≤ât ®LU °b≤∂U‰ ¬Ê ≥º∑}b, ±}∑u«≤}b «“ ÆU®o ̧Ë¨s °}A∑d °d«È ±eÁ ¬Ê «ß∑HUœÁ ØMOb. «±U «|s ØU̧ ±u§V «≠e«|g

Çd°v ±v ®uœ.

°U, Ç}áf îu‘ ©Fr Ë ßU∞r °d«È îU≤u«œÁ îuœ 

  °FMu«Ê |J‡ îu¸«Ø‡ ∞c‹ °ªg œß̧X ØMOb!
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±GcÈ Ë îu®LeÁ

≤u¬ËȨ̀ °d«È ßö±∑v ®LU

≤u¬ËȨ̀ ÆDFU" °d«È «¥πUœ Äd≥Oe ±∑FUœ‰ Ë ±∑MuŸ «ßX. «±U  ≠Ij ¢u«“Ê Ë ¢FUœ‰ ≤OºX, °b∞Oq ¬≤Jt ¢Gc¥t °ºOU̧ °OA∑d «“ ±u«œ °JU̧ ̧≠∑t

«ßX. ̧Ë‘ Äª∑s ≤Ig ±NLv œ¸ «¥πUœ œÖdÖu≤v œ¸ ¢Gc¥t Ë ßUî∑U̧ œ«̧œ (©Fr, ¢dØOV Ë ̈OdÁ).

Ë œß∑~U≥NUÈ ¬®áeÈ ≤Oe œ¸ ™d≠}X, ±U≤Mb ≥r ≤Oº∑Mb. ¢ußFt ¢HU‰, ËÆn ¢Gc¥t °d«È ∞c‹ °OA∑d ®bÁ «ßX: ËßU¥q ±∂∑Jd Øt Æu‹ ̈c«

¸« °Du‰ ØU±q ≤~Nb«®∑t Ë ©Fr Ë«ÆFv ±u«œ ̧« •Hk ±OJMb.

≠d«≥r ØdœÊ ̧«Á •q °v ≥L∑U

¢HU‰, ßd±U|t Öc«̧È ÆU°q ¢u§Nv °d«È ¢∫I}o œ¸ «|πUœ œß∑~U≥v °U ØU̧«zv °v ≥L∑U Ë ±GcÈ, Ä}dË ±DÚU‹ ́KLv ≠d«≥r ±}MLU|b.

°Uß∑∫CU̧ ®LU ±}dßU≤b 

¢HU‰ ≥L}At ®d|J‡ œ¸ ¢N}t ̈c« °uœÁ «ßX, ¢HU‰, ßd|F∑d ≥Ld«Á °U ØU̧°dœ °OA∑d, ̈c« ̧« ¢N}t ±}JMb, °FöËÁ, ßdÖd±v °d«È ®LU «|πUœ ±}JMb.

îu¸«Ø‡ îu®LeÁ ¢HU‰ ≥d¸Ë“ °t ®LU ØLJ‡ ±}JMb Øt ∞c‹ ¬®áeÈ Ë ̧˛|r ̈c«|v ±∑FUœ‰ ̧« °U ±u«̧œ –|q ¢Iº}r ØMOb:

• •Hk ØOHOX ±u«œ ±u¸œ «ß∑HUœÁ Øt °d«È ̧˛|r ®LU °º}U̧ ±Nr «ßX,

• ±∫bËœ ØdœÊ «ß∑HUœÁ «“ Çd°v,

• °U“ÖAX °t ÇU®Mv Ë ©Fr ßM∑v,

• ÄUz}s °dœÊ “±UÊ ¢N}t ̈c«,

œ¸ ±∫bËœÁ ±∫Buô‹, ±}∑u«Ê °U , Ç}áf îU≤~v ̧« °U 5,1Ø}KuÖdÂ ß}V “±}Mv Ë |J‡ ≠MπUÊ ̧Ë̈s ¢N}t ≤Luœ.

°t œ≤}UÈ îu‘ ¬±b|b!

Ç}áf ≥UÈ ßM∑v Ë îu®LeÁ °U ̧Ë‘ œ∞ªu«Á îuœ ¢N}t ØMOb

ÇOáºNU œ¸ îU̧Ã «“ ±dØe °d®∑t Ë œ¸ ±dØe ≤dÂ ±}∂U®Mb. °U ¢AJd «“ ¢JMu∞uĘ̀ ±M∫Bd °Hdœ ±U: ÆU®o ±ªKu◊ Øs Øt ̧Ë̈s Ë ≥u«È

œ«⁄ ̧« °Du¸ ±ºUËÈ Äªg ±}JMb. ±u«œ, ̧Ë̈s, Ö}U≥UÊ Ë ÇU®Mv ̧« «≤∑ªU» ØMOb Ë °I}t ØU̧ ̧« °t °ºáU̧¥b. 

≠Ij 3% Çd°v*: 1 ÆU®o (02±}Kv ∞}∑d) ̧Ë¨s ØU≠v «ßX!

≠Ij °U 1ÆU®o ̧Ë̈s ±}∑u«≤b 5,1Ø}Ku Ç}áf ¢N}t ØM}b. °U ¢AJd «“ ÆU®o «≤b«“Á Ö}dÈ œß∑~UÁ Øt œÆ}IU" ≥LUÊ ±Ib«̧ ̧Ë̈Mv «ßX Øt

≤}U“ œ«̧|b. 

*5,1ØOKu ÇOáf ¢U“Á °U ±IDl ́d{v 01
x
01, °U «“ œßX œ«œÊ 55%Ë“Ê Ë 02
±}Kv ∞}∑d ̧Ë̈s.

Ç}áf °FöËÁ Ç}e≥UÈ œ|~d!

°t ®LU œ¸ ÄªX œß∑u¸ ̈c«≥UÈ Öu≤UÖuÊ ØLJ‡ ±OJMb.

• ́öËÁ °d Ç}áf Ë ß}V “±}Mv, ®LU ±}∑u«≤}b ̈c«È ̧Ë“«≤t ̧« °U ß∂e|πU‹ ¢dœ, Öu®X ¢dœ Ë ∞c|c, ±}~u ¢dœ, ±}uÁ Ë Ç}e ≥UÈ œ|~d

´u÷ ØMOb. 

+
°NLd«Á Ø∑U» œß∑u¸ ̈c«È îU≤u«œÁ ¢bË|s ßd¬®áe≥UÈ °e¸̄ Ë ±∑ªBh ¢Gc|t.®LU ́IU|b

«Åq Ë §b|b °d«È "Ç}áf °U ≤Ed îuœ" , "̈c«≥UÈ ±GcÈ Ë ßU∞r" Ë œßd≥UÈ îu®LeÁ

Øt °U îU≤u«œÁ îuœ ¢N}t ØMOb.

• , ̈c«≥UÈ ±MπLb ̧« ≤}e °ªu°v ±v Äeœ Ë «¥s ¥J‡ «≤∑ªU» ±MUßV °d«È ¢u∞}b ¢U“Á «ßX. ̈c«È ±MπLb |J‡ ±u¸œ

ØU̧°dœÈ °uœÁ Øt ØOH}X ±GcÈ °uœÊ Ë ©Fr ̈c« ̧« •Hk ±}JMb. 
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